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NALĂ Ş l CONSILIILE POPULARE
f Rînduri despre responsabilitate

Óiteva dtipă-amiezi in şir, pină'la 
• â'.ofea serii sau chiar mai tîrziu, 
.a: şcoala generală din cartierul Hi
podrom luminile au ars mai mult ca 
do obicei, iar locurile celor mici au 
rost ocupate de către cei mari, ce
tăţeni din cartier — părinţii lor. Ei 
au hotâril Împreună şi în deplină 
unanimitate asupra celor mai harnici, 
pricepuţi şi înflăcăraţi dintre ei, care 
să le reprezinte interesele cu răs
pundere şi competentă. Ei au chib
zuit asupra prezentului şi viitorului 
lor, pentru viitorul celor mici, ale 
c ăror locuri în bancă le ocupaseră.

Aceiaşi oameni pot fi recunoscuţi, 
acum. perindindu-se prin fata liste
lor de alegători afişate în localul 
şcolii din cartier. în grupuri se în
firipă discuţii. Problemele cartieru
lui constituie subiectele nelipsite. Se 
vorbeşte despre noul complex co
mercial, deschis în aceste zile, des
pre blocurile noi date în folosinţă. 
Aici, ar fi neapărată nevoie de-acum 
şi de un cinematograf. Trebuie mă
rită şcoala; trebuie construită o gră
diniţă, un cămin de copii, amena
jate parcuri pentru cei mici, înfru
museţarea cartierului.

Discuţiile, care exprimau o majoră 
pteocupare şi răspundere asupra 
prezentului şi viitorului, mi-au prile
juit, consemnarea cîtorva dintre ele.

inginerul Tosif Triebel, salariat la

U.J.C.M Sibiu; „Locuiesc în blocul 
36. Sínt foarte mulţumit de aparta
ment, avem un cartier foarte fru
mos. Este adevărat că este în plină 
construcţie, dar îl vedem cum creşte 
sub ochii noştri. Va fi şi mai fru
mos şi-l vom face să fie pe măsura 
vremurilor pe care le trăim. Ne cu
noaştem răspunderile şi vom fi pre
zenţi la toate acţiunile iniţiate de 
organele locale de partid şi de stat 
pentru înfrumuseţarea şi dezvoltarea 
lui. Am verificat să văd dacă sültem 
trecuţi pe listele electorale, eu "i 
soţia. Este o înaltă datorie cetăţe
nească, semnul hotărîrii şi ataşamen
tului nostru fată de marile treburi 
ale tării".

„Eu lucrez la „Drapelul roşu" — 
ne spune muncitorul loan Avram. 
Locuiesc în blocul 4, de cîtiva ani. 
Muncesc în fabrică ştiind că-mi înde
plinesc obligaţiile de producţie pen
tru care sínt plătit. Dar noi, aici, în 
cartier, sîntem o comunitate de oa
meni cu multe răspunderi şi cu ne
limitate perspective. Am realizat 
multe lucruri frumoase, dar avem 
încă multe de făcut. Prin muncă 
obştească, cu eforturile noastre, ale 
tuturora, vom face viaţa noastră, a 
copiilor noştri mai frumoasă, mai 
îmbelşugată, iar cartierul mai pri
mitor şi mai înfloritor".

Am întilnit aici şi o veche cunoş
tinţă — pensionarul Vasile Stănilă. 
L-am auzit vorbind deseori la adu
nările cetăţenilor din cartier, ridi-

cînd de fiecare dată probleme apre
ciate de colectivitate. La fel a pro
cedat şi la adunările pentru desem
narea candidaţilor Frontului Unităţii 
Socialiste. Am înfiripat cu el o dis
cuţie aici în secţia de votare.. Am 
reţinut că şi-a închinat întreaga via
tă intereselor obşteşti, a fost direc
tor de scoală în Guşteriţa mai mult 
de 30 de ani. „Acolo am realizat cea 
mai mare avere din viaţa mea; îm
preună cu cetăţenii din cartier am 
construit o şcoală". Dar fostul direc
tor de şcoală a cunoscut şi alte vre
muri care i-au lăsat şi amintiri ne
gre. „Am fost nu o dată martorul 
unor scene electorale din trecut — 
ne povesteşte el. Şi atunci se pome
nea cuvîntul cetăţean, se vorbea de 
ofaşte, de multe .. . dar numai pe 
timpul campaniilor electorale. Abia 
acum sensul şi conţinutul noţiunii de 
cetăţean sínt cu adevărat acelea pe 
care noi le doream — să fim liberi 
de orice asuprire şi exploatare, cu 
drepturi depline prevăzute şi garan
tate de legile tarii. Toate . acestea 
le-am cucerit prin luptă şi muncă 
colectivă conduşi de partidul co
munist.

Instantanee ce pot fi văzute, intîl- 
nite şi consemnate la orice pas. Ele 
fac dovada înaltelor responsabilităţi 
cetăţeneşti, exprimate prin unitate si 
hotărîre deplină în îndeplinirea, che
mărilor cuprinse în Manifestul Fron
tului Unităţii Socialiste.

VICTOR NEGHINĂ

Al IX-/ea concurs al formaţiilor artistice de amatori

LA TÂLMACII! -  UN SPECTACOL AGREABIL
Cîntecul între posibilităţi şi expresie artistică 
Cine salvează brigada artistică? •  A sucombat 

dansul local
Cunoscută pentru posibilităţile miş

cării de amatori, zona comunelor 
1 amici iu şi Sadu (intîlnite în spec- 
tafcolut-concurs de sîmbătă seara, 
desfăşurat la Tălmaciul s-a înscris 
în acest concurs ca promisiuni îm
plinite numai într-o parte a lor. Reu
şind totuşi să închege într-un spec
tacol desfăşurat destul de antrenant 
o diversitate a modalităţilor de pre
zentare,. întîlnirea de la Tălmaciu a 
Upstrat în parte amintitele posibili
tăţi, , :cu amendamentul ca se putea 
antrena o mai largă şi mai reprezen

tativă participare. Se cere amintit 
şi faplul că pregătirea, în sensul 
acuratetii artistice de prezentare 
scenică, nu a funcţionat la un nivel 
ridicat al selecţiei, streeurîndu-se nu 
o dată în desfăşurarea programului 
inadvertenţe de ordinul stîngăciei sau 
chiar a greşelii în mişcări, al ne- 
omogenizării sincronice a unor for
maţii. Un film succint al întîlnirii va 
putea ilustra concret părerile de mai 
sus.

In sectorul interpretării melodiilor, 
am remarcat o ramificare a forma

ţiilor corale, apte a reprezenta mai 
cuprinzător latente vocale locale, în 
favoarea grupurilor vocale restrînse 
numeric. Acest fapt, care se pare că 
începe să devină fenomen în mişca
rea de amatori a judeţului — şi nu 
numai a judeţului nostru — trebuie 
să intre în atenţia forurilor compe
tente, spre a i se înlătura caracterul 
său abuziv.

Grupurile vocale care au evoluat 
pe scena din Tălmaciu au dovedit 
bunăvoinţă şi posibilităţi interpreta
tive, asupra cărora grevau însă dez
avantajele instruirii nu prea preten
ţioase. Cel din Sadu a dat dovada 
unui acordaj deficitar, chiar disto
nant pe alocuri, iar cel din Tălmaciu 
a lăsat impresia unei reţineri timide 
a vocilor, intr-o emisie melodică in
suficient subliniată printr-un contur 
precis. Grupul vocal din Boita a evi
denţiat o mai clară si nuanţată in
terpretare — reper al unei pregătiri 
mai atente, cu toate că se impune 
si aici un plus de siguranţă scenică, 
în aceeaşi idee, ni se pare deficitară, 
sub raportul cizelării interpretative, 
prezenta artistică a soliştilor vocali, 
asupra cărora nu ne-am putut opri 
cu suficientă adeziune decit într-un 
singur caz. Este vorba de solista 
Maria Rotărescu din Sadu, posesoa
re a unui volum muzical şi a unor 
modulaţii avantajoase bine susţinute 
mai ales in halourile specifice cînte- 
ce.lor româneşti, şi Georgeta Călutiu 
diii Tălmaciu a dovedit sensibilitate, 
o interpretare caldă, insă prea puţin 
cultivată.

Formaţia de fluieraşi din Boita s-a 
impus paradoxal — prin unifor
mitatea costumaţiei arhaic-popularăl 
Mai puţin prin interpretare: nu su
ficient lucru în sensul acurateţei in
terpretative şi al disciplinei colec
tive, de formaţie. Echipa de fluieraşi 
din Sadu (instructor Dumitru Nitu- 
rad) posedînd o dexteritate instru
mentală plăcută, s-a prezentat — nu 
Ştim de ce — în formaţie restrînsă, 
cu o „reprezentantă" de 11 oameni 
în locul componentei complete, de 
treizeci

Se cere amintită, la acest capitol, 
frumoasa participare în spectacol a 
lanfarei căminului cultura! din Tăl
măcim instruită şi condusă"' cu im
punătoare dăruire de- către veteranul 
mişcării artistice de amatori, Mihail 
Gărtz. Formaţia, aflată după părerea 
noastră în progres s-a evidenţiat 
prin prezenta scenică şi siguranţă în 
interpretare. Ni se pare lăudabilă 
tendinţa formaţiei de ieşire din re-
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S e  e x tin d e  m a g a z i
nul „ U n iv ersa l“ -  Sibiu

De cîteva zile au început la 
Sibiu lucrările de proiectare ne
cesare extinderii magazinului 
„Universal" din strada N. Bălcescu. 
Se prevede supraetajarea clădirii 
respective şi extinderea sa pe 
spaţiul ocupat actualmente de li
brăria „M. Eminescu", pină în 
strada Cooperaţiei, pe unde se 
va face şi aprovizionarea cu măr
furi. întregul subsol va deveni 
un depozit centra! care va fi „ali
mentat" cu mărfuri direct de la 
uzine şi fabrici. La parter vor 
rămîne, în general, actualele ra
ioane. Primul elaj va fi destinat 
unui complex de modă pentru fe
mei, bărbaţi şi copii. La următo
rul nivel se vor găsi articole de 
încălţăminte, pălării şi articole 
pentru copii.

R ep ara ţii d e  bună 
c a l i ta te

în secţiile şi atelierele Între
prinderii pentru mecanizarea agri
culturii din Agnita, mecanicii, aju
taţi de mecanizatori, depun efor
turi susţinute pentru a executa 
la timp reparaţiile prevăzute. O 
atenţie deosebită se acordă cali
tăţii acestora.

Pină în prezent la I.M.A. Ag
nita au şi fost reparate 112 trac
toare, 54 grape cu disturi, 154 
pluguri, 70 grape cu colţi, 45 gra
pe stelate, 50 semănători cereale, 
13 cultivatoare şi alte maşini a- 
gricole. Este demn de remarcat 
faptul că în afară de acestea au 
mai lost reparate 75 combine ce
reale şi 14 prese pentru balotat 
paie. După cum ne informează 
conducerea întreprinderii, în cam
pania de reparaţii s-au eviden
ţiat secţiile; nr. 12 — Merghin- 
deal, condusă de Ion Chizăşan, 
mecanic de întreţinere îîărthel 
Fridrich, nr. 7 — Bîrghiş—Ighiş, 
condusă de Gavrilă Roman, me
canic de întreţinere loan Anghel 
şi nr. 4 — Alţîna, condusă de in
ginerul loan Dorday, mecanic de 
întreţinere loan Cristian.

D otări la 
„13 D e ce m b rie '

In luna ianuarie a.c. iabrica 
„13 Decembrie" din Sibiu şi-a 
sporit baza tehnică cu un nou 
lot de maşini moderne, care au 
intrat în funcţiune în secţiile ma- 
rochinărie şi pielărie.

Marochinăria, care şi-a diversi
ficat sortimentele începînd cu a- 
cest an, a primit cinci maşini 
pentru cusut, o maşină de tăiat 
cartoane pentru confecţii de ma- 
rochinărie şi o maşină de pre- 
format materialele pentru valize. 
In secţia pielărie a intrat în do
tare o maşină specială pentru re
cuperarea părului de porcine.

Noile dotări vor determina o 
sporire a producţiei şi rentabili
tăţii fabricii.

Balul
au to m o b iliş tilo r

Automobil Clubul Român, fi
liala Sibiu, ne informează că, pină 
la data de 9 februarie membrii 
A.C.R. şi simpatizanţii pot să se 
înscrie ia sediul filialei (Sibiu, 
Piaţa Unirii nr. 4, telefon 1 26 94) 
pentru a participa ia „Balul auto
mobiliştilor care va avea loc în 
ziua de 22 februarie la Sinaia.

Lucrările Conferinţei 
Naţionale a cadrelor didactice

O R G A N  AL COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AL P . C . R .  Şl AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN PROVIZORIU

In sala Palatului Republicii So
cialiste România au început, 
miercuri dimineaţa, lucrările Con
ferinţei Nationale a cadrelor di
dactice.

Eveniment remarcabil în viata 
şcolii româneşti şi a slujitorilor 
ei, actuala reuniune urmează un 
şir întreg de măsuri elaborate pe 
baza programului partidului nos
tru de dezvoltare multilaterală a 
ştiinjei şi culturii, a învăţămîntu- 
lui din România socialistă. Aceste 
măsuri vizează perfecţionarea 
structurii şi conţinutului învătă- 
mîntului nostru, îmbunătăţirea 
întregii activităţi a cadrelor di
dactice. Conferinţa, care reuneşte 
peste 3 000 de delegaţi şi invitaţi, 
prilejuieşte un larg schimb de 
experienţă şi opinii asupra pro
blemelor dezvoltării şcolii româ
neşti în lumina Directivelor C C. 
al P.C.R. şi a noii Legi a învătă- 
mîntului. Prin luarea în discuţie 
a modalităţilor de generalizare a 
scolii de 10 ani, aprobarea Statu
tului cadrelor didactice, act nor
mativ care va defini rolul corpu
lui profesoral în viaţa societăţii 
noastre şi, prin adoptarea de mă
suri referitoare la modernizarea 
scolii, Conferinţa va exprima ho- 
tărîrea unuia dintre cele mai nu
meroase detaşamente ale intelec
tualităţii noastre de a ridica în- 
vătămîntul de toate gradele pe o 
nouă treaptă, sporind aportul său 
ia înfăptuirile remarcabile, mate
riali şi spirituale, ale poporului 
român.

La Conferinţă iau parte dele
gaţii aleşi în adunările judeţene 
ale cadrelor didactice din învă-

ţămîntul preşcolar, învătămîntul 
de cultură generală, profesional 
şi tehnic, în adunările care au a- 
vut loc în instituţiile de învătă- 
mînt superior, fapt care ilustrează 
impetuosul proces de lărgire şi 
aprofundare a democratismului 
socialist în toate domeniile vieţii 
obşteşti din tara noastră.

Sínt prezenţi, de asemenea, nu
meroşi invitaţi — cadre didactice 
din învătămîntul de toate grade
le, activişti de partid, ai U.T.C. 
şi sindicatelor, reprezentanţi ai 
conducerii unor ministere şi ai 
unor instituţii centrale şi organi
zaţii obşteşti, ai uniunilor de 
creaţie, oameni de ştiinţă şi cul
tură.

In prezidiul Conferinţei au luat 
loc tovarăşii Emil Bodnaraş, mem
bru al Comitetului Executiv, al 
Prezidiului Permanent al Comite
tului Central al Partidului Comu
nist Român, vicepreşedinte al 
Consiliului de Stat, Leonte Răutu, 
membru al Comitetului Executiv, 
secretar al Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, 
Emil Drăgănescu, membru su
pleant al Comitetului Executiv al 
C.C. al P.C.R., vicepreşedinte al 
Consiliului de Miniştri, acad. Şte
fan Bălan, ministrul învătămîntu- 
lui, acad. Ilie Murgulescu, vice
preşedinte al Marii Adunări Na
tionale, acad. Miron Nicolescu, 
preşedintele Academiei, Ion Ilies
cu, prim-secretar al Comitetului 
Central al Uniunii Tineretului 
Comunist, ministru pentru proble
mele tineretului, Ion Teoreanu, 
şeful Secţiei învătămînt, a C.C. 
al P.C.R., Mircea Angelescu, pre-
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şedinţele Uniunii asociaţiilor stu
denţilor, acad. Petre Gonstanti- 
nescu-Iaşi, preşedintele Uniunii 
societăţilor ştiinţifice ale cadre
lor didactice, Constantin Drágu
lásai, preşedintele Uniunii sindi
catelor din instituţiile de învătă
mînt şi cultură, precum şi adjunct 
ti şi consilieri ai ministrului In- 
vătămîntului, rectori şi decani ni 
instituţiilor de învătămînt supe
rior, profesori universitari, direc
tori şi profesori de licee şi ai 
grupurilor şcolare profesionale.

Conferinţa Naţională a cadre
lor didactice a fost deschisă de 
Acad. Ştefan Bălan.

In continuare a fost adoptată 
următoarea ordine de zi:

— Dezbaterea sarcinilor ce re
vin cadrelor didactice pentru a- 
plicarea prevederilor Directivelor 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român privind dezvol
tarea învăţămîntului şi a Legii 
învătămintului; Dezbaterea Pro
iectului Statutului personalului 
didactic; Adoptarea Chemării 
Conferinţei Naţionale către ţoale 
cadrele didactice.

Au fost alese apoi organele de 
lucru ale Conferinţei.

Conferinţa Naţională a cadre
lor didactice a ascultat apoi Ra
portul ministrului învătămintului 
cu privire la primele două punc
te ale ordinei de zi.

In continuarea lucrărilor au 
urmat discuţii, la care au luat 
parte numeroşi delegaţi şi invi
taţi la Conferinţă.

Lucrările Conferinţei continuă.
(Agerpres)

p rezen ta t de acad. Ştefan ,
ministrul invă

Conferinţa Naţională a cadrelor 
didactice — pe care o deschidem 
astăzi — prin semnificaţia şi am
ploarea ei, prin problemele pe care 
îşi propune să le dezbată se înscrie 
in rîndul evenimentelor de seamă 
ale învătămintului românesc. !n a- 
cest moment solemn — cînd înce
pem lucrările noastre — încredinţai 
fiind că exprim gîndurile şi senti
mentele celor prezenţi şi ale între
gului corp didactic, ingăduiti-mi să 
prezint omagiul respectuos şi pro
funda noastră gratitudine Comitetu
lui Central al Partidului Comunist 
Român şi guvernului Republicii So
cialiste România pentru grija deose
bită şi permanentă pe care o poartă 
şcolii romaneşti, pentru preţuirea pa 
care o acordă corpului didactic, 
pentru îndemnurile mobilizatoare şi 
valoroasele îndrumări ce ne sínt a- 
dresate în toate împrejurările. Şcoa
la a constituit şi constituie o pre
ocupare de zi cu zi a conducerii 
partidului, care a elaborat orienta
rea în problemele fundamentale ale 
învătămintului şi a conceput solu
ţiile cele mai importante pentru dez
voltarea şi perfecţionarea lui, mate
rializată în documente programatice 
de însemnătate capitală pentru în
vătămîntul nostru — Directivele 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român şi Legea învătă- 
mîntului privind dezvoltarea şcolii 
de toate gradele — călăuză a mun
cii noastre de fiecare zi. Acestora 
li se adaugă acum proiectul de Sta
tut al personalului didactic, pe care 
vi-1 prezentăm spre examinare. Vă 
rog să-mi permiteţi ca, In numele 
Ministerului Învătămintului şi al 
dumneavoastră, să adresez educatoa
relor, învăţătorilor, profesorilor, per
sonalului universitar, tuturor celor 
ca activează în învătămînt, un sa
lut cordial şi un mesaj de aleasă 
preţuire pentru munca neobosită 
consacrată formării tinerelor gene
raţii, dezvoltării învătămintului, ştiin
ţei şi culturii în patria noastră.

Conferinţa noastră îşi desfăşoară 
lucrările în climatul de puternic en
tuziasm, în care întregul popor, strîns 
unit în jurul partidului, al Comite
tului său Central, în frunte cu to
varăşul Nicoiae Ceauşescu, înfăptu
ieşte grandiosul program de activi
tate creatoare stabilit de Congresul 
al IX-lea şi de Conferinţa Naţională 
a partidului, pregătindu-se să întîm- 
pine cu realizări importante Congre
sul al X-lea al Partidului Comunist 
Român şi împlinirea unui sfert de 
veac de ia eliberarea tării. Ea îşi 
propune să dezbată şi să găsească 
noi căi şi mijloace prin care învă
ţătorii şi profesorii să poată contri
bui mai mult şi mai bine la aplica
rea în viată a programului complex 
privind dezvoltarea şi perfecţionarea 
întregului Învătămînt şi, în acelaşi 
timp, să ia In discuţie Statutul per
sonalului didactic.

în continuare, raportul s-a referit 
pe larg la atenţia deosebită ce se 
acordă învătămintului în tara noas
tră — în condiţiile puternicei dez
voltări a economiei şi culturii, a 
progresului ştiinţei şi tehnicii — da
torită importantului rol social pe 
care acesta-1 îndeplineşte. Partidul 
Comunist Român şi guvernul ţării 
— a spus vorbitorul — au sta
bilit obiective precise pentru dez
voltarea şcolii româneşti. Funda
mentarea învătămintului pe con
cepţia ştiinţifică materialist-dia- 
lectică despre natură si . societate, 
orientarea educaţiei spre marile ţe

luri ale construcţiei socialiste, asi
gurarea unui conţinut bazat pe ma
rile cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii, 
accesul la învăţătură şi cultură tu
turor cetăţenilor patriei, fără deose
bire de naţionalitate sau vreo altă 
discriminare; crearea condiţiilor ma
teriale necesare; formarea unui corp 
didactic competent şi devotat profe
siunii sale — constituie caracteristici 
ale acestei politici.

O expresie a sprijinului acordat 
şcolii de către partidul şi statul nos
tru o reprezintă creşterea, an de an, 
a fondurilor alocate învătămintului.

In'şcoala generală obligatorie sínt 
cuprinşi acum toţi copiii de vîrstă 
şcolară, a crescut mult numărul ele
vilor care învaţă în licee şi şcoli 
profesionale, s-a dezvoltat şi diversi
ficat învătămîntul superior, a sporit 
considerabil numărul cadrelor didac
tice ajungînd în prezent la aproxi
mativ 200 000. Concomitent s-au în
treprins acţiuni de îmbunătăţire a 
conţinutului instructiv-educativ al 
învătămintului, care au contribuit la 
ridicarea nivelului de cultură si de 
pregătire profesională a tineretului. 
Pentru copiii şi tineretul aparlinînd 
naţionalităţilor conlocuitoare sínt or
ganizate şcoli şi facultăţi in care 
predarea se face in limba maternă. 
Indeplinindu-şi importantul său rol 
social, învătămîntul a dat tării, nu
mai în ultimii 10 ani, peste 700 000 
de muncitori calificaţi şi cadre cu 
studii medii de specialitate şi aproa
pe 160 000.de specialişti cu o cali- 
licare superioară.

Relevînd unele din aspectele prin
cipale ale modului în care s-a înce
put aplicarea importantelor directive 
ale conducerii de partid şi de stat 
cu privire la dezvoltarea şcolii de 
toate gradele, vorbitorul a făcut a- 
poi o amplă analiză a căilor şi mo
dalităţilor capabile să asigure per
fecţionarea structurii învătămintului 
şi a conţinutului său, a activităţii 
educative în rîndul elevilor şi stu
denţilor, a cercetării ştiinţifice şi a 
sistemului de perfecţionare a cadre
lor didactice.

In legătură cu structura şi orga
nizarea învătămintului, sarcinile puse 
de Directivele conducerii partidului 
au în vedere lărgirea accesului în
tregii populaţii la un învătămînt mai 
înalt, diversificarea învătămintului, 
corelarea mai strînsă dintre şcolile 
de diferite grade, organizarea mo
dernă şi mai economică a sistemu
lui şcolar. în învătămîntul de „cul
tură generală, problema de bază este 
prelungirea duratei şcolii generale 
şi obligatorii de la 8 la 10 ani. Ge
neralizarea şcolii de 10 ani va fi în
făptuită pină in anul 1973. Şcoala 
de 10 ani va trebui să asigure elevi
lor însuşirea unui sistem închegat 
de cunoştinţe, o proporţie mai bună 
între principalele grupe dş obiecte, 
acordîndu-se o atenţie deosebită pre
gătirii ştiinţifice a elevilor; in cla
sele a IX-a şi a X-a elevii vor stu
dia acele obiecte de învătămînt care 
au o pondere deosebită in torma- 
rea culturii generale şi care le vor 
înlesni pregătirea necesară în vede
rea calificării prin şcoli profesionale 
sau direct în producţie.

In acest context raportul a scos 
în evidentă atenţia deosebită ce tre
buie acordată asigurării necesarului 
de personal didactic calificat.

Din problematica deosebit de com
plexă a acestui sector de învătămînt, 
raportul a analizat şi condiţiile In 
care are loq şcolarizarea copiilor de

la vîrsta de 6 ani, necesitatea unei 
restructurări a liceului, care va a- 
vea mai multe secţii, o distribuţie 
mai raţională a disciplinelor, îmbu
nătăţirea acţiunii de orientare profe
sională prin şcoală. In îndeplinirea 
acestor directive, o contribuţie ho- 
tărîtoare sínt chemate să aibă con
siliile populare şi inspectoratele şco
lare judeţene.

In legătură cu dezvoltarea invăţă- 
mîntului profesional şi tehnic - ţ  a 
spus mai departe vorbitorul — s-au 
elaborat noi nomenclatoare de me
serii şi specialităţi, urmărindu-se în
tr-o măsură mai mare corelarea a- 
cestui învălămînt cu necesităţile e- 
conomiei naţionale, a fost extinsă 
forma de pregătire a muncitorilor 
prin ucenicie la locul de producţie 
şi pregătirea tehnicienilor prin licee
le de specialitate. Nu putem însă 
trece cu vederea unele neajunsuri 
care s-au manifestat în aceste pro
bleme în învătămîntul liceal de spe
cialitate, profesional şi tehnic. In 
primul rînd datorită lipsei unor stu
dii de perspectivă asupra necesaru- 
rului de cadre, şcolarizarea nu a ţi
nut suficient seama de nevo'ile pro
ducţiei. Numărul copiilor şi tinerilor 
cuprinşi în şcolile profesionale şi în
vătămîntul tehnic este încă prea mic 
în raport cu nevoile de personal ca
lificat tehnic.

Unele ministere nu au dat suficientă 
atenţie acestei probleme. Nici Minis, 
terül învăţămîntului nu-şi-a îndepli
nit în măsură satisfăcătoare rolul său 
de coordonator. Este necesar ca toa
te organizaţiile centrale care au în 
subordine şcoli profesionale şi teh
nice să aducă o contribuţie sporită 
în ceea ce priveşte planul de şcola
rizare, reţeaua de şcoli, organizarea 
procesului de învătămînt atît teore
tic cit şi practic.

în învătămîntul superior, în ve
derea asigurării pregătirii corespun
zătoare a viitorilor specialişti este 
necesară perfecţionarea structurii şi 
profilului facultăţilor, incit ele să 
corespundă necesităţilor practicii, ale 
dezvoltării economiei şi culturii 
noastre. S-au luat unele măsuri în 
această direcţie, dar acţiunea nu s-a 
desfăşurat la dimensiunile aştepta
te, s-a ezitat atît în ceea ce priveşte 
îmbunătăţirea profilului, comasările 
de secţii, cit şi duratele de şcolari
zare. Se cere o mai hotărîtă orien
tare a planurilor şi programelor spre 
problemele de actualitate, legarea 
cunoştinţelor de cerinţele economiei, 
ştiinţei şi culturii socialiste, elimi- 
ttîndu-se din conţinutul studiului e- 
lementele lipsite de semnificaţie, de
păşite sau care solicită doar memo
ria, în mod mecanic. Ministerul în- 
văţămintului, senatele şi consiliile 
profesorale universitare vor trebui 
să ia măsuri mai hotărîte pen
tru a se finaliza la timp sarcinile 
primite.

Vorbitorul s-a referit apoi la preo- 
cupările şi măsurile pentru Îmbună
tăţirea conţinutului învătămintului, 
a activităţii de elaborare a planuri
lor şi programelor, a manualelor şi 
cursurilor. In conformitate cu Direc
tivele partidului, conţinutul învătă- 
mîntului urmează a fi modernizat 
într-un ritm susţinut şi structurat în 
aşa fel incit să asigure predomina
rea funcţiei formative a şcolii, pre
gătirea ştiinţifică a elevilor şi stu
denţilor în lumina celor mai noi

(Sontlnuare In pag. a lila)
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Ce-i de făcui ? !
Valul de evadări ale răufăcăto

rilor din închisorile britanice a 
provocat într-un asemenea grad' 
indignarea opiniei publice încît 
autorităţile au anunţat că vor lua 
măsuri pentru împiedicarea con
tinuării .evadărilor. O încercare 
făcută la Portsmouth n-a avut 
însă efectul scontat: experţii au 
anunţat că au elaborat un sistem 
de pază inabordabil, constînd din.. 
tr-un „zid" înalt de 4 metri al
cătuit din mai multe reţele de 
sîrmă' ghimpată, care se va înăl
ţa suplimentar, ca măsură de si
guranţă „absolută". Pentru expe
rimentare, au fost invitaţi şapte 
paraşutişti care au fost închişi 
înăuntrul „zidului", dar după nu
mai cîteva minute ei se aflau în 
stradă şi au declarat directorului 
închisorii că sîrma ghimpată n-a 
constituit decit un obstacol foarte 
uşor de trecut . ..

Oi cu dinţi auriţi
Pare ciudat, şi totuşi aşa este! 

Locuitorii oraşului Elhovo din 
Bulgaria au descoperit în regiu
nea respectivă că oile au dinţii 
auriţi. Nu este vorba nici de ex
perienţa unui dentist dornic de 
senzaţii şi nici de o păcăleală de 
1 aprilie. în prezent, această des
coperire interesantă este cerce
tată de ministerele chimiei şi me
talurgiei. Se crede că, păşunînd 
pe solul care conţine particule 
din acest metal preţios, oile şi-au 
aurit singure dinţii.

Păsări, fei de fel...
La Expoziţia permanentă a rea

lizărilor economiei naţionale a 
U.R.S.S. s-a deschis un concurs 
al păsărilor cîntătoare şi al ce
lor decorative crescute de ama
tori. Atenţia vizitatorilor a fost 
atrasă de coţofana Iaşka, deţină
toarea unui premiu întîi la un 
concurs internaţional al păsărilor 
din aceeaşi specie.

Iaşka reuşeşte să pronunţe cu 
claritate unele cuvinte ruseşti, 
fapt care a atras foarte mult sim
patia vizitatorilor. Menatul, o pa
săre din sud, caută, de asemenea, 
să imite vocea umană. Dar pînă 
in prezent nu a reuşit să pronun
ţe decît un singur cuvînt: „Se- 
rioja", prenumele stăpînului său. 
Expoziţia numără peste 200 de 
păsări, care vor rămîne acolo pînă 
în primăvară.

Genealogie
Nu de mult au sosit la Ciudad 

de Mexico, pentru un voiaj de 
15 zile, treizeci şi doi de turişti 
belgieni, descendenţi direcţi ai 
împăratului Montezuma (ultimul 
suveran aztec al ţinutului pe ca- 
re-1 reprezintă astăzi Mexicul).

După cucerirea Mexicului de 
către Cortez, care l-a luat prizo
nier pe Montezuma, un ofiţer 
spaniol a luat cu el în Spania 
louă surori ale suveranului aztec. 
Acestea au trăit apoi în Flandra, 
pe atunci provincie spaniolă, un
de s-au căsătorit cu oameni din 
partea locului.

Dicţionar de fru
museţe

Anne-Marie Périer, fiica acto
rului Franţois Périer, a publicat 
de curînd un dicţionar de fru
museţe destinat tinerelor femei.

Produsele recomandate nu sínt 
nici creme, 'nici loţiuni, ci com
binaţii cît se poate de naturale 
şi uneori agreabile cum ar fi: 
piersici, pete, pepene, iaurt, caise, 
prune, sfeclă, păpădie, lămîi, por
tocale, cresoin, coacăze, nalbe al
be, măduvă, făină, roşii etc. Efec
tul, asigură Anee-Marie Périer,... 
este garantat!

Un nou mineral
La institutul de ştiinţe geolo

gice al Academiei de Ştiinţe a 
R.S.Si Kazahe a fost descoperit, 
in urma unor cercetări micros
copice, un mineral nou — telu- 
rura de bismut Bi2Te5. Acesta se 
întîlneşte sub forma unor feno- 
cristale microscopice izolate în 
minereuri compaţte de pirită şi 
pirotină.

Dimensiunile cristalelor variază 
(je ia 1—2 microni pînă la sutimi 
de milimetru. Telurura de bismut 
sé lustruieşte bine. Microdurita- 
tea mineralului la compresiune, 
sub forţă de 5—10 g, este de 35— 
50 kg/mm. Mineralul are culoa
rea crem-alb deschis. Compoziţia 
chimică a mineralului cercetat se 
stabileşte prin metoda microröent- 
genospectrală. S-a stabilit că mi
neralul conţine 60,7%- telur şi 
40,8% bismut.

Turism cosmic
în Olanda a început „turismul 

cosmic". în curînd, oricine îşi va 
putea alege într-un observator 
„rute de călătorie planetare“, se 
va putea urca in capsule spaţiale 
şi îmbrăca în costum de astro
naut, deplasîndu-se apoi in mijlo
cul unei regiuni pline de cratere 
lunare şi roci de lavă Călătoria 
lunară v<- fi posibilă în partul 
cosmonautic „Luna Rama", care 
a lost instalat la Hoeven, în apro 
piere de oraşul Breda. Parcul va 
fi adaptat în permanenţă cuceri
rilor cercetărilor cosmice.

Delerminarea acidităţii volatile, probă efectuată zilnic la fiecare din ioturile 
de produse finite şi la recepţia vinurilor în laboratorul de analize „Vin- 

alcool“ din Sibiu, executată de chimista Nicoleta Ciapă

Alexandru Phi/ippide:

Scriitorul şi arta lui
la cultura româneasca, Alexandiu 

Philippide ocupă un loc deosebit.
Pentiu marele public, el este cu

noscut mai ales ca poet: acum, prii* 
publicarea cărţii Scriitorul şi arta 
lui, apărută recent in Editura pen
tru literatură, ni se îniătişează pe 
larg şi ca om care a gîndit şi gin-

Senlimentul naturii şi expresia lui 
literară. Este primul de acest fel şi 
mai ales astfel prezentai, din lite
ratura română. Lectorul este plim
bat de-a lungul literaturii universale, 
cu referire specială la cea germană. 
Autorul a plecat de la clasici, inso- 
tindu-şi prezentările cu exemplifi

O carte pe săptămînă
deşte pe marginea procesului de 
creaţie.

Cartea Scriitorul şi arta lui reu
neşte în paginile sale o serie de 
articole şi studii la care a lucrat 
mai multi ani, din 1923 pînă în 
prezent. Ea este opera unui om de 
o largă şi foarte bogată informare 
şi mai puţin a unui poet. Impresio
nează informaţia extrem de amănun
ţită, mai ales din literatura germană, 
pe care autorul o cunoaşte foarte 
bine. Al. Philippide tine să sublinie
ze în prefaţă că cititorul nu are în 
fată o culegere de cronici literare, 
după cum s-ar putea crede la prima 
aruncătură de ochi prin sumarul 
cărţii, ci, dimpotrivă, veritabile stu
dii de cercetare literară, rezultatul 
unor lecturi aprofundate.

Primul capitol al volumului este 
închinat unui amplu studiu, intitulat

La Tălmaciu- un sp
(Urmare din pag. I)

pertoriul clasic al fanfarelor prin 
ideea experimentelor înnoitoare, 
prin transpunerea în specific a melo
diei româneşti „Vară, vară-primă- 
vară". Credem că acest început tre
buie continuat şi lărgit prin înglo
barea în repertoriu a unor melodii 
populare sau patriotice de largă cir
culaţie, regim de lucru indicat şi 
pentru celelalte fanfare ale judeţu
lui.

Gen de spectacol de largă circu
laţie in mişcarea de amatori, brigada 
artistică a fost reprezentată la faza 
intercomunală din centrul Tălmaciu, 
prin grupurile din Sâdu şi Boiţa. 
Programele lor, ocupînd un volum 
foarte mare din timpul de ansamblu 
al manifestării, ca-n toate ocaziile 
în, care apare, merită o analiză mai 
detaliată, întrucît amîndouă au un 
pronunţat caracter de tipicitate, sin- 
tetizînd valorile şi defectele gene
rale ale stadiului actual în care se 
află genul în sine. Prima observaţie 
care se impune este dilatarea pro
nunţată a comentariului poetic ge
neral, petrecută pe fondul unei re
nunţări aproape totale la specificul 
local. Ambele brigăzi au fost con
struite pe un comperaj de versuri în 
care se vorbeşte despre tară, des
pre barajul de pe Argeş, despre trac
toarele care ară pămîntul Moldovei, 
evitînd a ridica probleme ale vieţii 
sociale locale. Aceasta a făcut ca 
nici una din ele să nu se impună 
cu autoritate, să plutească in gene
ralităţi, în declaraţii bombastice, lip
site de suport afectiv. Pe de altă 
parte, prin apelul constant făcut nu
mai la vers şi la cîntec, ele au fost 
mai curînd două montaje literar- 
muzicale, decît două brigăzi artis
tice. E de mirare dezinteresul in
structorilor acestor brigăzi (dar şi al 
instructorilor de brigăzi în general) 
fată de nevoia pătrunderii unor for
mule folclorice nu doar în melodie 
şi costum, adică în sfera mijloacelor 
adiacente, ci mai cu seamă în struc
tura internă a brigăzii. Înţelepciunea 
populară a consacrat genuri de o ne
închipuită diversitate, de la ghici
toare pînă la desfăşurările de impre
sionantă forţă emoţională ale nunţi
lor şi înmormîntărilor. Nu se gîndeş- 
te nimenea cît spor de emoţie, cîtă 
vitalitate ar da brigăzilor artistice o 
structurare pe formule caracteristice 
folclorului? Nu ne putem apoi ex
plica lipsa totală de solicitudine fată 
de satiră, într-un spectacol care se 
revendică tocmai în categoria come
diei. Toate ne-au întărit convingerea

că brigada artistică a îmbrăcat în 
ultimii ani, în judeţul nostru, ro
chiile desuete ale unei domnişoare 
bătrîne. Cine-şi va lua răspunderea 
de a o salva de ridicol? E aceasta, 
fără discuţie, o zonă în care o minte 
instruită şi ageră, o personalitate 
sensibilă şi de gust are toate condi
ţiile pentru a-şi dovedi capacitatea 
creatoare. Probabil un concurs sti
mulativ al Casei judeţene de crea
ţie ar pregăti terenul pentru apariţia 
acestui nume, care ar fi, în aceste 
cadre, erou.

Dar dacă, în cazul brigăzilor ar
tistice, abordarea unor formule ale 
folclorului local ar implica un efort 
ştiinţific-documentar şi unul de crea
ţie deosebite, părăsirea specificului 
zonal, în cazul jocului popular, a- 
pare ca absolut lipsită de justificare. 
Cu toate acestea, faptul se impune 
autoritar. Grupurile de dansatori din 
Sadu şi Tălmăcel, prezentate ca me
sagere ale jocului popular din aceste 
localităţi, au adus pe scenă un ciu
dat comperaj de mişcări, costume şi 
melodii, în proporţie' covltşitdaid 
străine zonei etno-iolclorice tnărgi- 
nene. Am văzut aici ca dominanta ex
pansiunea atleticului iăgărăşan, dar 
şi un joc ai fetelor din Căpîlna (pu
ţin cizelat în mişcări şi melodie), o 
îmbinare ciudată de elemente de 
Avrig, de Făgăraş, de Maramureş şi 
chiar de Banat. Crede cineva serios 
că se face astfel un bun serviciu 
mişcării artistice de amatori din ju
deţul nostru? Nu pledăm aici pentru 
o excludere totală din repertoriul 
dansatorilor sibieni a unor jocuri 
populare din alte zone, dar un sem
nal de atenţie trebuie tras acum, 
pentru că ne aflăm în stadiul unei 
evitări deliberate a jocului local în 
repertoriul echipelor de dansuri, ori 
tocmai acest strat trebuie să consti
tuie principalul atu al acestor for
maţii. E aici şi o datorie de onoare 
faţă de valorificarea contribuţiei lo
cale în geografia dansului naţional.

Iar dacă cineva are impresia că jo
cul mărginean este lipsit de calităţi 
estetice, ne-am permite a-i aminti 
cuvintele a doi cercetători de ia In
stitutul de etnografie şi folclor al 
Academiei R.S.R., Andrei Bucşan şi 
Manuela Bălăci, spuse în nr. 250 al 
ziarului nostru: „Stilul dansului măr
ginean este, de asemenea, perfect 
individualizat. In Mărginime, sîntem 
departe de exuberanta mişcărilor ol
teneşti, de atleticul iăgărăşan sau de 
tropotitul nordic. Dansul mărginean 
este totuşi plin de vioiciune, însă 
bine dozat, ceea ce îi dă̂  o notă de 
solemnitate, de eleganţă. El nu cu
noaşte explozia, nici nu urmăreşte 
efectul spectacular exterior. El vrea 
să fie un limbaj cursiv, optimist, dar 
întotdeauna distins. Este dinamic şi 
expresiv, dar măsurat, echilibrat". 
„Este firesc deci — spuneau ei în 
încheiere — ca spectatorii sibieni să 
ceară echipelor locale o mai adîncă 
ancorare în specificul local şi re
nunţarea la importul unor jocuri va
loroase nu prin autenticitate, ci prin 
spectaculozitate , greşit înţeleasă". E 
ceea ice voiam să demonstrăm.

t I / .
Cîteva concluzii

© faza intercomunală de la Tăl
maciu a impus prin ţinuta organiza
torică (public mult, ambiantă agrea
bilă);

#  lipsesc încă din concurs for
maţiile de mare vigoare reprezenta
tive, capabile a apăra prestigiul ju
deţului în fazele superioare;

0  se constată o anumită tendinţă 
de evitare a specificului local, ma
nifestată mai pronunţat in formaţiile 
de dans şi brigăzi;

& absentează încă din concurs 
ansamblurile de obiceiuri populare 
(în cazul de faţă, am fi dorit să ve
dem pe scenă cunoscutul obicei de 
nuntă din Boiţa),

sport ■■■ sport
VOLEI

Pregătiri 
pentru retur

La data de 16 februarie se va re
lua activitatea voleibalistică compe- 
tiţională (diviziile A şi B, masculin 
şi feminin). In vederea viitoarelor 
întîlniri din retur, fruntaşa seriei a 
doua a diviziei B, echipa feminină 
Drapelul roşu, şi-a reluat pregătirile 
încă de la Începutul lunii ianuarie. 
Ajunse într-un stadiu avansat, aces
tea ţintesc spre îmbunătăţirea teh
nicii individuale şi spre însuşirea 
unor scheme tactice, care să mă
rească puterea de luptă a echipei.

Antrenorul Ioachim Jantovan dis
pune în prezent de un lot compus 
din 9 jucătoare: Rodica Damian (că- 
pitana echipei), Olimpia Petruţiu, 
Maria Moşneagu, Ursula Fröhlich, 
Maria Vulcu, Emilia lonaş, Mariana 
Renghes, Maria Bondreanu şi Silvia 
Baltadâr (singura schimbare fată de 
tur constînd în plecarea la C.S.M. 
Sibiu a jucătoarei Livia Fleşeriu).

M. LUPUŢIU coresp.

cu două piste, va fi terminată şi 
dată în folosinţă spre finele acestei 
luni.

Teafrul din 
Tg. Mureş 
ia Sibiu

s t ■Binecunoscut în municipiul 
nostru prin spectacolele de ţinu
tă prezentate cu o frecvenţă 
exemplară, colectivul secţiei ro
mâne a Teatrului de stat din Tg. 
Mureş ne vizitează în aceste zile 
din nou. E o statornicie pe care 
o dorim în continuare dezvolta
tă, ca o bună tradiţie. Să ne gîn- 
dim dacă şi colectivul sibian îi 
răspunde cu aceeaşi promptitu
dine, dacă nu e potrivit a insti
tui deja stagiuni periodice de 
schimb între cele două scene.

De data aceasta oaspeţii se 
prezintă cu comedia în trei acte 
a cunoscutului dramaturg, regizor 
şi animator de teatru Victor Ion 
Popa — Muşcata din fereastră. 
Din distribuţie fac parte actorii 
Nae Floca — Acileni, Al. Făgără- 
şan, Valentina Iancu, Ileana Du- 
năreanu, Vasile Vasiliu, Mircea 
Cosma, Marius Toma şi Mircea 
Chirvăsuţă. Spectacolul este re
gizat de Eugen Marcus, în sceno- 
graiia Iul Zsolt Kölönte.

Prima reprezentaţie, desiăşura- 
tă ieri după-amiază pe scena clu
bului uzinei „Independenţa“, s-a 
bucurat de un real succes. Spec
tacolul se reia astă-seară la ora 
20 pe aceeaşi scenă.

cări ilustrative. Philippide a urmărit 
prin acest studiu să înfăţişeze citi
torilor felul aparte de oglindire a 
sentimentului^haturii la elini, romani 
şi moderni. După o amplă trecere 
în revistă a acestui sentiment în li
teratura străină, în final autorul po
poseşte substanţial asupra reflectă
rii lui în literatura română.

Studiile următoare din volum sínt 
mult mai restrînse ca întindere. U- 
nele au înfăţişarea aparentă de sim
ple schiţări ale problemei (Sponta
neitate şi concepţie, Ruina versului, 
Expresionismul şi teatrul, Conforta
bilul Anatole France şi altele). Fi
reşte, nu întinderea va conta mai 
întîi in evaluarea lor prin contri
buţia adusă. Deşi unele par mai mult 
însemnări de lector sap (exceptînd 
primul studiu), marginalii ale unui 
om de cultură la cărţi citite, intere
sul urmăririi pe largi spaţii a temei 
tratate şi competenţa elucidării di
feritelor ei faţete reaşază aceste lu
crări în zonele superioare ale con
ştiinţei noastre literare.

Philippide oferă şi cîteva portrete 
de scriitori şi curente literare. Ca 
un exemplu, portretul făcut lui Franz 
Kafka este definit sub titlul micii 
însemnări Franz Kafka şi singură
tatea în mijlocul mulţimii, autorul 
definind arta scriitorului praghez 
prin formularea personală că evocă 
şi descrie viaţa de toate zilele în- 
tr-o lumină de vis rău.

Lectura acestui op este extrem de 
instructivă şi aducătoare de idei ge
neroase pentru cititor.

RODICA ZANK

întreprinderea 11 Instalaţii- 
monta] Bucureşti

telefon 15 51 38

angajeaza pentru provincie tehnicieni ataşarhente, normatori 
tehnicieni utilaje, sefi de depozite şi magazineri, cu îndeplini
rea condiţiilor de studii şi stagiu, pentru şantierele din Con- 
stânţa şi Mangalia.
Prezentarea, zilnic, ia biroul personal din Constanţa lingă ipro- 

fil, şantierul 115 Palas.

întreprinderea mai angajează echipe complete de instalatori ca- 
loriferişti, sanitarişti, tinichigii ventilaţie, electricieni, mecanici 
auto, lăcătuşi mecanici utilaje şi automacaragii autorizaţi pen

tru şantierele din Constanţa, Mangalia şi Bucureşti.

1. 1. S. „1 noiembrie“ Sibiu
angajează de urgenţă:

— un instalator în categoria V—VII de salarizate 
Solicitanţii se vor adresa la sediul întreprinderii, biroul personal
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Fabrica „Amylon" Sibiu
din str. Abatorului, nr. 12,

livrează borhot din cartofi la liber, orice cantitate, 
în trim. F1969.

Ridicarea borhotului se face zilnic, între orele 7—15.

0 nouă popicărie
Baza sportivă din Copşa Mică se 

va îmbogăţi cu o nouă construcţie. 
Este vorba de popicăria care se altă 
iu ta/.a de finisaj. Noua popicărie,

Vedere parţială a instalaţiei de Iri
tare a topiturii din cadrul secţiei de 
fabricare a emailurilor de la fabrica 

„Emailul roşu" din Mediaş
Foto: FRED NUSS

ANIVERSARI
•  Se împlinesc 80 de ani de la 

naşterea lui K. H. Zambaccian, co
lecţionar şi critic de artă român 
(m. 1962).

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 
6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 20,00; 
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (progra
mul I); 6,05; 7,30; 10,00; 12,00; 14,00; 
18,00; 19,00; 23,00; 0,55 (progra
mul II).

Radiojurnale: 7,00; 8,00; 16,00;
18,30; 22,00 (programul I); 17,00 (pro
gramul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Versuri de Cezar Baltag;
9.30 — Odă limbii române •  Comori 
ale limbii noastre; 12,20 — Cronica 
teatrală; 14,10 — Emisiune pentru 
şcolari. Ciclul „Istoria literaturii u- 
niversale". Literatura europeană în 
„secolul luminilor"; 15,15 — Biblio
teca de literatură română. Demoste- 
ne Botez: „Versuri"; 21,05 — Oa
meni de seamă: Gh. Marinescu; 22,40 
— Moment poetic. Versuri de Cice
rone Theodorescu (programul I);
10.30 — File de legendă: „Cicoarea 

Soarelfe'i 18,05 — Capodopere ale
literaturii: „Grădinarul" de Rabin
dranath Tagore (programul II).

Teatru radiofonic: Teatru serial: 
20,05 — Donna Alba de Gib Mihă- 
escu (programul 1).

Muzică simfonică: 17,00; 17,30;

23,15; 23,45 (programul I); 8,25; 8,35; 
10,05; 10,55; 12,15; 13,15; 13,50; 16,00; 
16,25; 17,15; 19,05; 20,00; 22,40; 23,07; 
24,00—1,00 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05; 
8,30; 11,25; 12,00; 13,20; 15,05; 16,10; 
19,00; 19,50; 20,30; 21,25; 22,45; 0,05 
—5,00. (programul I); 6,10; 7,37; 9,30; 
14;35; 18,25; 19,55; 21,35; 22,00; 23,49 
(programul II).

Muzică populară: 5,05; 10,30; 12,30; 
18,05; 19,30; 22,20 (programul I);
6,45; 7,45; 13,00; 14,10; 16,15 (pro
gramul II).

22,20 Campionatul european de pa
tinaj artistic. Proba de figuri 
libere bărbaţî.

23,30 Telejurnalul de noapte.

CINEMA

TELEVIZIUNE

SIBIU: PACEA: Pantoful cenuşă- 
resei (orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00; 
18,30; 21,00); ARTA: Cuţitul în apă 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18 30; 
20,30); TINERETULUI: Mica romanţă 
de vară (orele 10,00; 12,00; 14 30; 
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Expresul

colonelului Von Ryan (orele 14
16,30; 19,00; 21,15); TINERETUL 
Winnetou s. III (orele 10,00; 16 
18,30; 20,30); UNIREA: Aventuri 
(orele 16,00; 18,00 şj 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Colui 
seriile 1 şi Ii (orele 11,00; 15 
18,30).

AGNITA: 8 MAI: Ocolul (oi
10,00; 16,00; 18,00 Şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBP 
Noaptea nunţii în ploaie (oreie 1! 
Şi 20,00).

BAZNA BĂI: Viva Maria (or
17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Nebunul din 
boratorul nr. 4 (orele 17,00 şi 19,1 

APOLDU DE SUS: 23 AUGU 
Copiii mării (orele 17,00 şi 19,, 

COPŞA MICA: POPULAR: Căli 
rie fantastică (orele 17,00 şi 19,<

11.00 Limba germană.
Lecţia 41 (reluare).

11.30 TV pentru specialiştii din 
agricultură.

12.00 TV pentru specialişti.
12.30 închiderea emisiunii de dimi

neaţă.
17.30 Telex TV.
17.35 Consultaţii la fizică 

(clafSa a Xll-a).
18,05 Limba rusă. Lecţia 40.
18.30 Studioul pionierilor.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 2 Martie 1969. Din carnetul 

publicistului.
19.35 La zi. Echiparea şi amenaja

rea tentoriului
20.00 Roman foileton: „roisyte xaga" 

(XIV).
20,50 „Balada pădurii".
21,10 Seară de romanţe.
21.30 Studioul mic. „Preseii, da" de 

Ştefan Berciu.
Cadru clin filmul Cuţitul în apă care rulează la cinema!ograf.i! „Arta"

din Sibiu
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R A P O R T U L
prezentat de acad. Ştefan Bălan,

ministrul învă
(Urmare dip pag 1)

realizări ale ştiinţei, cultivîndu-le 
aptitudinile creatoare, capacitatea de 
continuă perfecţionare intelectuală, 
îmbunătăţirea conţinutului întregului 
învătămînt va trebui să realizeze, 
totodată, o pregătire corespunzătoa
re umanistă şi filozofică a tineretu
lui de pe toate treptele şcolii, să-l 
înarmeze cu concepţia materialist- 
dialectică despre natură şi societate, 
cu principiile politicii interne şi ex
terne ale partidului şi statului nos
tru. Este necesar şi se studiază îm
bunătăţirea predării în liceu a disci
plinelor filozofice, inclusiv a ele
mentelor de istorie a filozofiei, pre
cum şi accesibilizarea predării eco
nomiei politice şi socialismului ştiin
ţific. Totodată, pornind de la analiza 
neajunsurilor existente, de la cerin
ţele practicii sociale, do la nevoile 
şi specificul facultăţilor, s-a introdus 
un sistem îmbunătăţit de predare a 
ştiinţelor sociale în învătămîntui su
perior. Măsurile adoptate urmăresc 
promovarea spiritului creator, eli- 

■ minarea prezentărilor simpliste, asi
gurarea unor condiţii cit mai priel
nice pentru formarea politică şi ideo
logică a studenţilor, pentru dezvol
tarea gîndirii lor teoretice; ele au 
în vedere studierea unitară a disci
plinelor de marxism-leninism, într-o 
logică şi o înlănţuire firească şi, 
totodată, diversificarea predării şi 
îmbogăţirea conţinutului acestor dis
cipline. In acţiunea de ridicare a 
eficientei educative a disciplinelor 
sociale, un rol principal revine ca
drelor şi catedrelor care asigură 
predarea acestor discipline. Este ne
cesar ca studiul materialismului dia
lectic şi istoric să se facă în spirit 
combativ faţă de ideologiile înapo
iate, reacţionare. Predarea marxism- 
leninismului să se înfăptuiască la un 
nivel înalt, în mod convingător, pe 
baza unei strînse argumentări, fo
losind o largă documentare faptică, 
eliminînd tratarea schematică. Tre
buie însă să avem permanent în ve
dere că îmbunătăţirea conţinutului 
ideologic al învătămîntului este şi 
trebuie să fie o problemă a între
gului corp didactic, a tuturor condu
cerilor de şcoli şi institute.

Perfecţionarea învăţămintului este 
strîns legată de dezvoltarea cercetă
rii ştiinţifice desfăşurate de perso
nalul didactic. Prezent în cercetarea 
fundamentală, cit şi cea aplicativă, 
învăţăminlul superior participă la 
realizarea unor teme importante din 
planul de stat şi din planurile de
partamentale. In spiritul Directive
lor va trebui să se acorde toată a- 
tenţia legării tot mai strînse a 
tematicii ştiinţifice de problemele pe 
care le pune dezvoltarea economiei 
şi culturii noastre socialiste, punerii 
în valoare a resurselor de materii 
prime, a aplicării tehnologiilor de fa
bricaţie avansate.

Scotind în evidentă menirea şi con
tribuţia cercetării ştiinţifice, a celei 
pedagogice in perfecţionarea învâtă- 
mintului, a rolului deosebit de impor
tant pe care îl are întregul corp profe
soral pentru modernizarea tehnicilor 
didactice, raportul s-a referit pe larg 
la exigenţele educative pe care so
cietatea noastră socialistă le pune in 
faţa procesului instructiv-educaliv şi 
la modalităţile concrete de realizare 
a lor. Educatoarele, învăţătorii şi 
profesorii — a spus vorbitorul — au 
marea răspundere de a făuri din co
piii, elevii şi studenţii noştri gene
raţiile prin a căror vigoare fizică 
şi spirituală se va înalta societatea 
comunistă. Conlucrînd strîns cu Uni
unea Tineretului Comunist, cu Or
ganizaţia Pionierilor, cu Uniunea A- 
sociatiilor studenţilor, cu Consiliul 
National pentru Educaţie Fizică şi 
Sport şi asociaţiile sportive, sub 
semnul aceloraşi teluri educative, a- 
vem datoria, ca slujitori devotat! ai 
şcolii, să creştem şi să educăm un 
tineret capabil să ne depăşească 
prin noi cuceriri ale culturii, ale 
ştiinţei şi tehnicii, prin noi valori
ficări ale acestora în împlinirea mă
reţelor idealuri ale socialismului şi 
păcii, un tineret gata să învingă 
greutăţile, gata să depună întreaga 
sa pricepere şi putere de muncă 
pentru înflorirea patriei, pentru li
bertate, pentru socialism. Şcoala 
noastră are importanta menire de a 
sădi şi dezvolta în inimile tineretu
lui şcolar şi universitar puternice 
sentimente de dragoste fată de pa
tria socialistă, faţă de popor, tată 
de conducătorul său înţelept — Par
tidul Comunist Român, Fiecărui în

văţător şi profesor îi revine răspun
derea atît în ce priveşte transmi
terea cunoştinţelor, cit şi în ceea ce 
priveşte educarea moral-cetătenească 
a elevilor, combaterea vederilor îna
poiate, a misticismului. în îndruma
rea nemijlocită a studenţilor, cadre
le didactice universitare sínt che
mate să aibă în vedere nu numai 
fprmele de îndrumare profesională, 
dar şi de educaţie moral-cetăteneas
că a tînărului, asigurîndu-i un per
manent sprijin şi îndrumare în toate 
problemele sale, în participarea vie 
la acţiunile privind formarea sa pro
fesională, ştiinţifică, politică. Este o 
înaltă datorie a tuturor cadrelor di
dactice de a sprijini pregătirea ti
neretului pentru apărarea patriei.

In partea a doua a raportului său, 
ministrul învăţămintului a făcut o 
amplă prezentare a Statutului perso
nalului didactic ce urmează a fi dez
bătut în lucrările Conferinţei. Do
cument de o însemnătate deosebită 
pentru şcoala românească de toate 
gradele, el a fost elaborat cu par
ticiparea activă şi creatoare a învă
ţătorilor şi profesorilor de pe întreg 
cuprinsul tării, amplu dezbătut de 
corpul profesoral din şcoli şi uni
versităţi, Statutul defineşte locul şi 
rolul personalului didactic in socie
tatea noastră socialistă, stabileşte 
funcţiile şi atribuţiile personalului 
didactic de predare, ajutător, de con
ducere, de îndrumare şi control, din 
toate unităţile de învătămînt, preci
zează drepturile şi îndatoririle ca
drelor didactice, sistemul de pregă
tire, de promovare şi de perfecţio
nare a acestora. De asemenea, Sta
tutul încorporează în prevederile sa
le toate aspectele fundamentale ale 
activităţii cadrelor .didactice, de la 
intrarea în învătămînt pînă la înche
ierea funcţiei didactice. Considerăm 
că, prin discuţiile ce se vor purta 
în Conferinţa noastră, proiectul de 
Statut va mai fi încă îmbunătăţit.

în ansamblul măsurilor luate de 
partidul şi statul nostru, pentru con
tinua îmbunătăţire a situaţiei socia
le şi profesionale a cadrelor didac
tice, un loc important îl are grija 
pentru ridicarea nivelului de trai 
ai personalului didactic. Pe baza Ko- 
tărîrii Plenarei Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român din 
5—6 octombrie 1967, s-a pus în apli
care, cu începere de la 1 ianuarie 
1969, noul sistem de salarizare şi 
majorarea salariilor în toate unită
ţile de învătămînt. Salarizarea perso
nalului didactic se face diferenţiat 
în raport cu pregătirea profesională, 
stagiul în învătămînt, calitatea acti
vităţii instructiv-educative şi- ştiin
ţifice, cu gradul didactic obţinut, sti- 
mulîndu-se tendinţa de continuă per
fecţionare. Această majorare sub
stanţială a salariilor ne obligă. Va 
trebui ca toţi lucrătorii din învăîa- 
mînt să se străduiască pentru obţi
nerea unor rezultate mai bune în 
activitatea lor, să-şi organizeze mai 
bine munca, să dedice mai mult din 
timpul şi experienţa lor elevilor şi 
studenţilor, contribuind mai eficient 
la realizarea sarcinilor ce le revin.

Suflul înnoitor generat de hotă- 
rîrile Congresului al IX-lea al par
tidului — a arătat ministrul invă- 
tămîntului — străbate ţoale dome,id
le de activitate, asigurind continua 
dezvoltare a economiei şi culturii, 
perfecţionarea organizării şi condu
cerii vieţii sociale, înlăturarea a tot 
ceea ce frinează mersul înainte al 
societăţii. Partidul Comunist Român 
şi-a dovedit marea sa capacitate de 
a conduce poporul pe calea proiun- 
delor prefaceri înnoitoare. Partidul 
şi-a cucerit prin lapte rolul unanim 
recunoscut de forţă politică condu
cătoare a întregii vieţi sociale, de 
purtător al celor mai scumpe năzuin
ţe şi interese ale maselor, de făuri
tor al vieţii socialiste pe pămintul 
României. Politica partidului se ba
zează pe studierea atentă a reali
tăţii; telul ei este întărirea continuă 
a orînduirii socialiste, cucerirea cea 
mai de preţ a poporului, ridicarea 
bunăstării maselor, grija multilate
rală faţă de om — suprema valoare 
a societăţii socialiste.

întemeindu-se pe principiile fun
damentale ale marxism-leninismului, 
pe studierea temeinică a realităţilor 
economice româneşti, partidul a aşe
zat în centrul programului său de 
dezvoltare un ritm rapid al econo
miei, înfăptuirea industrializării so
cialiste, transformarea socialistă a 
agriculturii. Ceea ce a devenit spe
cific pentru dezvoltarea României în 
anii construcţiei socialiste, este di
namismul, unanim recunoscut astăzi,

al acestei dezvoltări, caracterul ei 
stabil, modul echilibrat în care se 
realizează. Ritmurile medii anuale pe 
care le-a înregistrat producţia glo
bală industrială de 12,3 la sută în 
anii 1966—1968 sínt unele dintre ce
le mai înalte din lume, economia 
României apropiindu-se treptat din 
punct de vedere al structurii saie 
de ţările dezvoltate din punct de 
vedere economic. Realizările de cea 
mai mare însemnătate pentru viata 
poporului nostru obţinute în anii 
construcţiei socialismului, perspecti
vele larg deschise ale sporirii con
tinue a potenţialului economiei ro
mâneşti, ale afirmării tot mai pu
ternice a tării noastre în concertul 
mondial al naţiunilor, ale ridicării 
vieţii materiale şi spirituale a po
porului nostru pe trepte tot mai înal
te ale civilizaţiei şi bunăstării a- 
testă deplina justeţe a politicii ştiin
ţifice pe care Partidul Comunist Ro
mân a promovat-o cu consecvenţă 
în toate domeniile vieţii sociale.

în prezent, întregul nostru popor 
se pregăteşte să întîmpine alegerile 
de deputaţi pentru Marea Adunare 
Naţională şi pentru consiliile popu
lare. Conştient că activitatea şcolii 
reprezintă o parte integrantă a po
liticii partidului de desăvîrşire a 
construcţiei socialiste, că înflorirea 
talentelor şi realizarea aspiraţiilor 
de progres sínt indisolubil legate de 
înfăptuirea Directivelor CC. al 
P.C.R. privind dezvoltarea învătă
mîntului, corpul didactic îşi exprimă 
totala sa adeziune la politica parti
dului şi la Manifestul Frontului Uni
tăţii Socialiste, angajîndu-se să mun
cească cu abnegaţie la realizarea o- 
biectivelor stabilite de partid, pen
tru întărirea continuă a orînduirii 
socialiste, pentru desăvîrşirea con
strucţiei socialiste pe pămintul Ro
mâniei.

Cu acelaşi entuziasm, întreg per
sonalul didactic din tara noastră îşi 
exprimă ^cordul său la politica ex
ternă a Partidului Comunist Român. 
Respectul independentei şi suvera
nităţii nationale, neamestecul în tre
burile interne ale altor ţări, egali
tatea in drepturi şi respectarea drep
tului fiecărui popor de a-şi haruri 
singur soarta, colaborarea internaţio
nală în scopuri paşnice au fost a- 
doptate de întregul popor ca princi
pii ale politicii externe ale statului 
nostru. Ghidată de interesele supre
me ale păcii, tara noastră promo
vează o politică activă de cooperare 
cu toate statele lumii, fără deose
bire de orînduire socială. România 
face parte din sistemul tarilor socia
liste şi pune în centrul politicii sale 
externe colaborarea cu tarile socia
liste şi strîngerea legăturilor cu a- 
ceste ţări, întrajutorarea tovărăşeas
că, întărirea necontenită a unităţii 
lor. Politica noastră externă cores
punde intereselor fundamentale ale 
tării rroastre şi poporului nostru, a- 
vînd un profund caracter patriotic; 
ea si-a demonstrat pe deplin juste
ţea.

In încheiere, referindu-se la înda
toririle deosebit de importante ce 
revin cadrelor didactice în contex
tul general ai preocupărilor întregu
lui nostru popor pentru Înflorirea 
economics şi culturală a patriei, vor
bitorul a spus; „Cred că exprim glo
durile tuturor participanţilor la a- 
ccasiă Conferinţă, aie întregului per
sonal didactic din patria noastră, a- 
sigurind conducerea partidului şi 
statului că educatoarele, învăţătorii, 
profesorii, întregul personal al şco
lii superioare vor consacra toată 
puterea de muncă înfăptuirii cu de
votament a politicii marxist-leniniste 
a Partidului Comunist Român".

Puternic factor 
stimulator 
pentru activi
tatea de viitor

Colectivul de muncă al Combina
tului industrial de morărit şl pani
ficaţie Sibiu a luat cunoştinţă cu 
deosebită satisfacţie de recenta Ho- 
tărîre a Consiliului de Miniştri pri
vitoare la generalizarea noului sis
tem de salarizare şi majorare a sa
lariilor din ramura industriei alimen
tare.

Creşterea medie pe întreprindere 
este de 10,2 la sută defalcată astfel: 
creşterea salariilor tarifare 6,1 la su
tă; creşterea prin acordarea sporu
rilor de vechime 2,4 la sută; Iar 
pentru fondul de gratificaţii 1,5 la 
sută. Pe salariat creşterile sínt dife
renţiate ajungînd pînă la 24,9 la su
tă, ponderea constituind-o salariaţii 
cu creşteri de 9—10 la sută.

Astfel, un frămîntător care a rea
lizat în vechiul sistem de salarizare 
un salariu brut de 1 510 lei, în noul 
sistem de salarizare realizează un 
salariu de 1 806 lei, din care un 
spor de vechime de 164 lei. Un mo
delator care a realizat în vechiul 
sistem 1 116 lei lunar, în noul sis
tem realizează 1 234 lei, din care un 
spor de vechime de 81 lei.

Ca urmare a acestei Hotărîri, în
treprinderii noastre i s-a atribuit un 
fond de salarii suplimentar de 928 
mii lei.

Colectivul nostru de muncă s-a an
gajat să recupereze creşterea chel
tuielilor cu acest fond destinat ma
jorării salariilor prin realizarea de 
economii la cheltuielile materiale de 
producţie.

De asemenea, cu ocazia dezbaterii 
cifrelor de plan pe anul 1969 ne-am 
angajat să sporim volumul produc
ţiei globale cu 1 600 mii lei şi bene
ficiile planificate cu 150 mii lei

IOAISj MEŢIU
director la Combinatul de moră

rit şi panificaţie Sibiu

Buletin m e te o - ru t ie r
Azi şi miine, cerul va fi 

mai mult noros. Vor cădea preci
pitată locale sub formă de lapo- 
viţă şi ninsoare. Vîntul va sufla 
potrivit, cu unele intensificări din 
sectorul nord-vestic. Minimele vor 
fi cuprinse intre minus 3 şi mi
nus 5 grade, iar maximele vor os
cila între minus 2 şi zero grade.

Ne aflăm la începutul lui fe
bruarie. Privind retrospectiv, cir
culaţia rutiera din judeţul Sibiu 
în luna care a trecut a fost re-‘ 
dusă la jumătate fată de lunile 
de virf. Cu toate acestea s-au 
produs 9 accidente de circulaţie, 
care s-au soldat cu moartea a 6 
persoane, rănirea gravă a 4 şi 
avarierea foarte gravă a unui au
tovehicul.

In afara de aceste 9 accidente 
s-au mai produs peste 30 tampo- 
nări de autovehicule.

Inspectoratul Miliţiei judeţului 
Sibiu, Serviciul circulaţiei, face 
apel ia conştiinţa tuturor partici
panţilor la circulaţia pe drumu
rile publice să se comporte in 
spiritul respectării regulilor ia 
vigoare.

Locotenent
GHEORGHE DOBRIŢĂ

In continuarea manifestărilor 
„Protechnica ’69", ieri după-amia- 
ză în municipiile Sibiu şi Mediaş 
au avut loc interesante acţiuni de 
comunicări şi dezbateri ale reali
zărilor din diferite domenii de ac
tivitate.

La Sibiu, în sala clubului ,7 
Noiembrie", sesiunea tehnico- 
ştiinţifică „Consideraţiuni privind 
nivelul calitativ al produselor ia- 
bricate. Tendinţe pe plan mondial 
în realizarea de noi produse".

De un deosebit interes s-au bu
curat expunerile conferenţiarului 
dr. inginer T. Dulămită de la In
stitutul politehnic Bucureşti „Nou
tăţi pe plan mondial în tratamen
te termice" şi „Tendinţe pe plan 
mondial în realizarea de noi ma
şini şi instalaţii pentru turnăto
rii" a ing. C. Vincenz, de la Uzi
na de autocamioane Braşov.

în Casa albastră a Muzeului 
Brukenthal a avut loc simpozio
nul cu tema „Realizări la nivelul 
mondial în exploatarea centrale
lor electrice". La realizarea aces
tui interesant simpozion şi-au dat 
concursul ing. Mircea Ciobanii de 
la I.S.P.E. Bucureşti, ing. Lanren- 
ţiu Goia şi Iulian Feldman de îa 
I.R.M.E. Bucureşti.

Programul „Proiechnicii ’69“, 
ca primă şi amplă acţiune in 
sprijinul popularizării şi genera
lizării noului şi-a prevăzut, cum 
era şi firesc, şi teme privind 
psihologia muncii. Asiiei, ieri, 
în sala Consiliului popular al 
municipiului Mediaş s-a ţinui co
locviul „Psihologia muncii in
dustriale şi roiul ei în orga
nizarea producţiei" la care au 
conierenţiat tov. Constantin Bo
tez, şeful secţiei de psihologie 
a muncii din Institutul de Psiho
logie al Academiei Republicii So
cialiste România, şi Gheorghe Io
sif, cercetător principal la acelaşi 
institut.

Interesante con
fruntări de idei

Manifestările organizate în cadrul 
acţiunii „Protechnica ’69" au oferit 
specialiştilor pielari şi tăbăcari pri
lejul unei fructuoase abordări a pro
blemelor legate de introducerea nou
lui în această ramură cu vechi tra
diţii în judeţul nostru.

Simpozionul „Noutăţi "în tehnica 
pielăriei", care a avut loc in Casa 
albastră a Muzeului Brukentlral din 
Sibiu, a stîrnit interesul a sute de 
tăbăcari, specialişti, ingineri şi teh
nicieni din fabricile „13 Decembrie" 
Sibiu, „8 Mai" Mediaş, Fabrica de 
încălţăminte şi pielărie din Agnita 
şi din tăbăcăriile cooperatiste. „Me
todele moderne de tăbăcire", în do
cumentata expunere a prof. Gheor
ghe Chirită, „Utilizarea sărurilor de 
zirconiu in industria pielăriei", de 
doctorand Dumitru Chisălită de la 
Institutul politehnic din laşi şi „Tă- 
băcirea combinată cu dialdehide", 
prezentată de ing. Wilhelm Hell, din 
Direcţia pielărie şi încălţăminte a 
M.I.U., prin valoarea lor teoretică 
şi aplicabilitatea în practică au pro
vocat interesante confruntări de pă
reri.

Inginerul loan Botezan, directorul 
fabricii „13 Decembrie" din Sibiu, 
referindu-se la folosirea sărurilor de 
crom în tăbăcirea pieilor, susţine că 
această metodă tehnologică conferă 
pieilor o calitate mult superioară fa
tă de sistemul bicromatului, asigurind 
totodată loturi de piei uniforme, tă
băcirea mai rapidă şi reducerea con
sumurilor specifice. Materialul ta- 
nant necesar aplicării acestei metode 
ar putea fi realizat astăzi în indus
tria noastră chimică în condiţii cali
tative similare celui procurat din 
import.

Inginerul Francisc Keszek, de la 
fabrica „8 Mai" Mediaş, referindu-se 
la folosirea tanantilor sintetici este

Manifestările de azi
SIBIU
Ora 10,00 — Sala clubului „7 Noiembrie" — simpozionul „Metode efi

ciente in conducerea întreprinderilor".
Ora 13,00 — La terasa clubului „Independenţa" va avea loc deschi

derea şi vizitarea expoziţiei pe tema: „Informarea tehnico-ştiin- 
tifică". Organizarea ştiinţifică a producţiei şi a muncii în între
prinderile judeţului nostru".

Ora 18,00 — în sala clubului „Independenţa" elevii din şcolile pro
fesionale şi tehnice vor avea prilejul să se întîlnească cu pro 
fesorul universitar Edmond Nicolau.

Mediaş
Ora 17,00 — In sala clubului „I. L. Caragiale", dezbaterea tehnico- 

ştiinţifică cu tehnicienii din municipiu pe tema „Informarea teh
nică şl rolul ei în promovarea progresului tehnic".

CISNADIE
Ora 16,00 — La Cosa de cultură a sindicatelor — simpozionul „Me

tode şi tehnologii moderne în finisarea ţesăturilor“.
AGNITA
Ora 17,00 — La Casa de cultură simpozionul: „Organizarea producţiei, 

factor determinant în creşterea productivităţii muncii".
TALMACIU

In clubul întreprinderii „Firul roşu" va avea loc dezbaterea 
„Utilaje şi^procedee moderne folosite pentru îmbunătăţirea ca
lităţii firelor de ată".
La susţinerea acestor interesante manifestări de propagandă 
tehnică îşi vor aduce contribuţia profesori universitari, cerce
tători, specialişti din instituţiile centrale şi din întreprinderile 
judeţului nostru.

de părere că „industria pielăriei tre
buie să aplice metode care aduc un 
avantaj calitativ şi economic ime
diat. Pentru aplicarea acestei meto
de este neapărat necesară găsirea 
unei soluţii de menţinere în piei a 
proprietăţilor hidrofobice şi deci a. 
greutăţii".

Discutând cu un grup de tineri 
ingineri, le-am solicitat opinia în le
gătură cu problemele abordate. Iată 
părerea inginerului Marius Grapini, 
de la „13 Decembrie" Sibiu: „Ca in
giner sínt tînăr, dar ca tăbăcar sínt 
vechi. încă de pe cînd eram elev 
am învăţat tăbăcitul pieilor de la 
tatăl meu, care lucrează şi acum în- 
tr-un atelier de tăbăcărie. Lucrează 
după metodele clasice, dar face piei 
bune pentru că aplică riguros teh
nologia tăbăcitului. Astăzi se pune 
problema să facem piei şi mai bune, 
pe cale industrială, prin metodele 
cele mai moderne- şi în timpul cel 
mai scurt. în această ordine de Idei 
sínt de aceeaşi părere cu fostul meu 
profesor Gh. Chirită, conferenţiarul 
de astăzi, că se întrevede to mare 
aplicabilitate metodei tăbăcirii cu 
preconcentrate de crom. Această 
metodă asigură pătrunderea rapidă 
şi uniformă a sărurilor de crom în 
piei deoarece, spre deosebire de so
luţiile tanante vegetale, viteza de 
pătrundere a sărurilor de crom creş
te proporţional cu concentraţia".

Punctul de vedere al tînărului in
giner este împărtăşit şi de inginerii 
Petria Nitu şi Gh. Tălpălariu de la 
fabrica „8 Mai" din Mediaş, foşti 
studenţi ai aceluiaşi profesor. Cei 
doi interlocutori susţin că „prin con
centraţia de oxid de crom — de cinci 
ori mai mare decît în vechea meto
dă de tăbăcire — este mult facilita
tă pătrunderea cromului în interio
rul pieii gelatină. Metoda tăbăcirii 
cu preconcentrate din crom, pe lin
gă efectul favorabil asupra calităţii, 
are serioase avantaje economice. 
Simplitatea acestei metode dă posi
bilitatea unei conduceri precise a 
procesului de tăbăcire, extinderii şi 
îmbunătăţirii continue a tehnologiei."

Inginerul Mircea Tăbăcaru de la 
Agnita şi tehnicianul tăbăcar Wil
helm Császár de la fabrica „Tim
puri noi", din Braşov, prezenţi la 
simpozion, susţin teza „tăbăcirii cu 
săruri de crom la cald şi a tăbăcirii 
cu săruri de crom sub formă de 
praf de tip cromozom, care au apli
cabilitate imediată, cu toate avanta
jele calitative şi economice pe care 
lo implică."

Confruntarea de idei prilejuită de 
simpozionul din Casa albastră, inte
resul manifestat de specialiştii din 
ramura pielăriei (aţă de metodele 
noi de fabricaţie a pieilor, demon
strează că în epoca noastră desco
peririle ştiinţei şi tehnicii pot pă
trunde în practica producţiei pe dru
mul cel mai scurt.

DOINA SÄLÄJANU

Propaganda tehnică ş i marea e i însem nătate
Aşa cum am mai amintit in numerele trecute, la manifestările care au loc 

Sn cadrul acţiunii „Protechnica—Sibiu '69" participă numeroase cadre de 
specialitate, cercetători ştiinţifici, specialişti din ministere, reprezentanţi ai 
U.G.S.R., activişti sindicali din judeţe. In cadrul simpozioanelor, întîlnirilor, 
colocviilor, oaspeţii prezintă comunicări şi referate pline de preţioase în
văţăminte.

Ziarul nostru îşi propune să prezinte cititorilor o parte din multele refe
rate susţinute. Pentru astăzi, redăm un text prescurtat, (prescurtările şi sub
linierile aparţin redacţiei) cuvîntarea rostită de tovarăşa LARISA MUN- 
TEANU, secretar al Consiliului Central al U.G.S.R., la festivitatea inaugurală 
a acţiunii „Protechnica—Sibiu '69“,

Instantaneu fttntr-un laborator a! frumosului

înfăptuirea importantelor obiecti
ve ale planului de stat pe anul 1969 
— a spus vorbitoarea — reclamă 
o puternică mobilizare a tuturor ca
pacităţilor de muncă, de creaţie şi 
de organizare de care dispun colec
tivele din întreprinderi, utilizarea 
deplină a bazei tehnice materiale în 
vederea valorificării tot mai înalte 
a resurselor de care dispunem. Toa
te acestea presupun creşterea con
tinuă a competentei tuturor cadrelor 
pentru efectuarea în cele mai bune 
condiţii a lucrărilor care le revin Sn 
procesul de producţie, pentru a da 
soluţiile cele mai bune numeroaselor 
şi extrem de variatelor probleme ce 
apar în activitatea cotidiană.

Amploarea pe care a luat-o ac
ţiunea -de răspindire a propagande: 
tehnice in întreaga ţară este impii 
să de necesitatea aplicării în pro 
ducţie a celor mai noi cuceriri ale 
ştiinţei şl tehnicii moderne.

Este împărtăşită de masele cele 
mai largi convingerea că noi luăm 
parte activă la o revoluţie tehnico 
ştiinţifică cu adinei implicaţii asu
pra tuturor aspectelor vieţii şi acti 
vitătii sociale. Nu mai sínt îndo
ieli că ştiinţa constituie o latură a 
activităţii tuturor categoriilor profe
sionale. Ne referim, evident, în pri
mul, rînd, la ştiinţele tehnice, a că
ror notă definitorie o constituie fi

nalitatea practică, crearea de noi 
produse, de noi procese tehnologice, 
perfecţionarea produselor sau a pro
ceselor tehnologice existente.

Asistăm deci şi în tara noastră la 
fenomenul caracteristic în care ştiin
ţa devine din ce în ce mai mult o 
forţă de producţie nemijlocită, iar 
producţia o aplicare a ' ştiinţei. Pro
cesul transformării ştiinţei in forţă 
de producţie se realizează atît pp 
calea întăririi rolului ştiinţei în dez
voltarea mijloacelor de producţie 
cit şi pe calea modificărilor calita
tive în ce priveşte nivelul intelec
tual, tehnic, profesional şi poziţie 
socială a muncitorilor ca principal? 
forţă de producţie.

Reunirea în cadrul numeroaselor 
acţiuni ce se întreprind în direcţie 
propagandei tehnice a unor persona
lităţi marcante din rîndul oamenilor 
de ştiinţă din ţara noastră, acade
micieni, profesori universitari, cer
cetători ştiinţifici, cu cei care în 
mod nemijlocit îşi desfăşoară acti
vitatea Sn sfera producţiei bunurilo) 
materiale — muncitori, ingineri, teh
nicieni, maiştri — constituie o ex 
presie a unităţii dintre teorie ş: 
practică.

Aplicarea in producţie a celor mai 
noi cuceriri ale ştiinţei şl tehnicii 
moderne, nu se poate asigura decit 
printr-un vast proces de pregătire

multilaterală a făuritorilor bunurilor 
materiale, printr-o instruire şi îm
bogăţire permanentă a cunoştinţelor 
téhnico-profesionale ale acestora.

Este vorba nu numai de o simplă 
acumulare cantitativă de cunoştinţe, 
ci şi de o pregătire calitativ diferită 
în care accentul să cadă pe dezvol
tarea unei activităţi creatoare şi 
multilaterale.

Mersul nostru înainte depinde in 
mod hotărîtor şi nemijlocit de ca
litatea şi competenţa oamenilor, de 
capacitatea lor de a stăpîni mijloa
cele de producţie mereu mai perfec
ţionate, de priceperea de a adminis
tra bogăţiile tării, avuţia naţională, 
de receptivitatea la tot ce e nou şi 
înaintat, de puterea de a tine pasul 
cu progresul mondial.

Aceasta implică efortul continuu 
al fiecărui om al muncii de a-şi 
însuşi complexul de cunoştinţe de 
cultură generală, ştiinţifice şi tehni
ce, care constituie atribute insepa
rabile ale personalităţii omului so
cietăţii noastre socialiste. Procesul 
acesta complex de instruire şi per
fecţionare nu se realizează de la 
sine.

Dispunem în prezent de un sistem 
de ridicare permanentă a nivelului 
de pregătire tehnico-economică a sa
lariaţilor, prin care şe asigură o 
activitate susţinută de difuzare a cu
noştinţelor tehnice şi economice.

Una din implicaţiile revoluţiei teh- 
nico-ştiinţifice o constituie ritmul 
superior de creştere a numărului 
muncitorilor de înaltă calificare fa
tă de celelalte categorii de munci
tori, reducerea continuă a ponderii 
muncitorilor necalificati şi a celor 
semicalificati, în procesul de produc
ţie.

Procesul de ridicare a calificării 
rre loc, în principal, in întreprin

deri. Se înţelege că introducerea u- 
tilajelor noi obligă pe muncitorii 
chemaţi să le deservească — la a- 
daptarea cunoştinţelor şi deprinderi
lor pentru a le putea mînui. Nu tre
buie lăsat însă pe seama experien
ţei personale procesul de adaptare, 
ci el trebuie astfel organizat îneît 
să se desfăşoare în minimul de timp 
pentru a se obţine cele mai bune 
rezultate. Acesta este un aspect pe 
care trebuie să-l aibă tot timpul în 
vedere comitetele sindicatelor, care 
să conlucreze cit mai strîns cu co
mitetele de direcţie ale întreprinde
rilor şi să întreprindă măsurile cele 
mai rationale, mai adecvate.

Un al doilea aspect se referă la 
aplicarea în practică a rezultatelor 
cercetării ştiinţifice. Unul din carac
terele revoluţiei tehnico-ştiintitice 
constă în rapiditatea cu care se in
troduc în practică cele mai noi des
coperiri ale ştiinţei. Dacă în trecut, 
treceau decenii de la descoperirea 
ştiinţifică pînă la aplicarea în prac-, 
tica industrială a descoperirii (de 
exemplu, pentru fotografie au fost 
necesari peste 100 de ani, pentru te
lefon peste 50 de ani), în prezent 
aplicarea practică la scară industria
lă intervine aproape imediat după 
cercetarea ştiinţifică. în competiţia 
mondială la care participăm tot mai 
mult, este esenţială rapiditatea intro
ducerii în practica din tara noastră 
a celor mai noi descoperiri din do
meniul ştiinţelor tehnice. Comitetele 
sindicatelor au, în comisiile ingine
rilor şi tehnicienilor, colective com
petente, pentru ca din amplul vo
lum pe care îl constituie documen
tarea ştiinţifică — începind de la 
articolele publicate în reviste şi în
cheind cu referatele şi comunicările 
din sesiunile tehnico-ştiintifice — să 
discearnă ceea ce este esenţialul

pentru producţia din fiecare între
prindere, să ajute comitetele de di
recţie pentru aplicarea în practică a 
concluziilor studiilor şi cercetărilor.

Ca urmare a acţiunii iniţiate de 
partid privind organizarea superioa
ră a producţiei şi a muncii, fizio
nomia întreprinderilor este într-o 
continuă schimbare cantitativă şi ca
litativă. Volumul producţiei creşte 
continuu, mijloacele materiale pen
tru realizarea ei sínt în continuă 
perfecţionare, structura şi profilul 
cadrelor se modifică după dinamica 
impusă de cerinţele şi condiţiile în 
care se dezvoltă producţia.

In condiţiile rapidităţii cu care în
treprinderea trebuie să se adapteze 
în prezent la perfecţionarea tehnolo
gică şi la diversitatea crescîndă a 
produselor, a folosirii cit mai judi
cioase a tuturor resurselor materiale 
şi umane, organizarea producţiei şi 
a muncii capătă o importanţă capi
tală. Organizarea producţiei în în
treprinderea modernă trebuie să ai
bă în permanentă în vedere obţine
rea unei eficiente economice tot mai 
ridicate. Această cerinţă a făcut ca 
şi organizarea producţiei şi a mun
cii să devină o ştiinţă cu sistemul 
ei de noţiuni şi cu legi proprii care 
trebuie însuşite de toate cadrele de 
conducere. Stimularea de către co
mitetele sindicatelor a preocupărilor 
în acest domeniu, consultarea largă 
a colectivelor de muncă, încurajarea 
cadrelor competente de ingineri, teh
nicieni şi economişti, spre găsirea 
de soluţii rationale problemelor în 
acest domeniu şi aplicarea lor în 
practică — constituie încă o direc
ţie importantă în activitatea comile- 
felor sindicatelor.

Manifestările prilejuite de acţiu
nea „Protechnica—Sibiu '69", se în
scriu pe linia acestor deziderate.

J
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G reva g e n e ra lă  
a  fo s t d e c la n şa tă

Corespondenţă de ta N. Puicea
Roma — Miercuri s-a desfăşurat 

cu Succes, in întreaga Italie, greva 
generală a oamenilor muncii din in
dustrie, comerţ şi agricultură. Ea a 
fost declarată marţi noaptea pe timp 
de 24 de ore, în semn de protest 
faţă de nerealizarea unui acord în
tre guvern şi sindicate privind îm
bunătăţirea sistemului de pensionare 
şi majorarea pensiilor. Grevei i s-au 
alăturat şi lucrătorii din porturi, 
serviciile auxiliare din transporturi, 
din tipografiile ziarelor, din teatre 
şi cinematografe. In semn de solidari
tate, au declarat greve pe timp li
mitét şi lucrătorii de la aeroporturi, 
telefoane, apă şi electricitate, de la 
poştă, şoferii taximetrelor şi salaria
ţii de la transporturile orăşeneşti 
etc.

într -un puternic spirit de unitate 
de clasă, aproximativ 18 milioane de 
oameni ai muncii au încetat lucrul, 
paralizînd practic întreaga activitate 
productivă. Străzile oraşelor îşi pier
duseră animaţia obişnuită. Obloanele 
fuseseră trase asupra vitrinelor ma

gazinelor. Ziarele nu au apărut nici 
dimineaţa şi nici în ediţiile de după- 
amiază. Posturile de radio şi tele
viziune au transmis programe iden
tice. Populaţia a manifestat simpa
tie şi solidaritate faţă de revendică
rile greviştilor.

In principalele oraşe ale Italiei, au 
avut loc demonstraţii şi mitinguri, 
în cadrul cărora vorbitorii au scos 
în evidenţă cauzele grevei şi pozi
ţia susţinută de sindicate la tratati
vele cu guvernul. Cu toate că s-au 
făcut unii paşi în direcţia justă — 
au menţionat vorbitorii — „lipsesc 
încă angajamente concrete din par
tea guvernului. Iar cele asumate sínt 
insuficiente". La Roma, mii şi mii 
de oameni ai muncii au demonstrat 
pe străzile centrale ale capitalei, 
purtînd lozinci şi pancarte în spri
jinul revendicărilor lor. Apoi, ei au 
participat la un mare miting, în ca
drul căruia au luat cuvîntul condu
cători ai celor trei centrale sindi
cale italiene, la chemarea cărora a 
fost declarată greva generală.

Vietnamul de Sud

Delta Mekonguluî atacată 
de forfele americane

Saigon 5 (Agerpres). — Ultimele 
acţiuni militare semnalate de agen
ţiile de presă confirmă intenţia co
mandamentului american de a trans
forma Delta Mekongului în princi
palul teatru de operaţiuni. Conco
mitent cu consolidarea poziţiilor de 
apărare din jurul „capitalei" deltei 
— oraşul Can Tho —, forţele ame- 

'ricane au lansat din această zonă 
atacuri în toate direcţiile, vizînd în 
mod deósébit lărgirea centurilor de 
siguranţă din jurul localităţilor Tay 
Ninh, Vinii Long, Cao Lanh şi alte 
aglomerări urbane. Noile planuri mi
litare urmăresc, după cum apreciază 
observatorii, preluarea controlului 
asupra „bolului de orez" cum este

denumită delta pentru imensele sa
le resurse de hrană.

In acelaşi timp, autorităţile mili
tare americane au iniţiat „operaţii 
de curăţire" şi în zona litoral. Cea 
mai mare acţiune are loc de cîteva 
zile la 600 km de Saigon unde 8 000 
de militari americani au intrat în jj 
peninsula Batangan, înconjurată din- j 
spre mare de vedete de război şi 
nave de supraveghere. Victimele a- 
cestei vînători sini cei peste 11 000 
de locuitori ai peninsulei, care sínt 
transmutaţi cu forţa din satele lor ţ 
intr-un lagăr de concentrare. „Ţoii | 
sínt suspecţi" — declară autorităţile 
saigoneze despre sătenii de aici — 
cea mai mare parte batrîni, temei 
şi copii.

ORIENTUL
APROPIAT

New York 5 (Agerpres). — Gun- 
nar Jarring, reprezentantul special 
al secretarului general al O.N.U. în 
Orientul Apropiat, a avut întîlniri 
separate cu ambasadorii ia O.N.U., 
ai R.A.U., Israelului, Libanului şi Ior
daniei, transmite agenţia A.P., citind 
surse diplomatice de la sediul Na
ţiunilor Unite.

Un purtător de cuvînt al Secreta
riatului O.N.U. a declarat că Jar
ring îşi va continua activitatea la 
New York pînă la reîntoarcerea se
cretarului general al O.N.U., U 
Thant, din călătoria pe care o între
prinde în Etiopia.

Washington 5 (Agerpres). — Pur
tătorul de cuvînt al Departamentului 
de Stat, Robert McCloskey, a decla
rat miercuri seara in cadrul unei 
conferinţe de presă că guvernul a- 
merican a răspuns notei franceze din 
15 ianuarie privind problema Orien
tului Apropiat.

El a arătat că „guvernul Statelor 
Unite a făcut cunoscut guvernului 
francez că este dispus, în principiu, 
să examineze favorabil o reuniune a 
reprezentanţilor la O.N.U. ai Fran
ţei, Uniunii Sovietice, Marii Britanii 
şi Statelor Unite în cadrul Consiliu
lui de Securitate, pentru a discuta 
posibilităţile de sprijinire a misiu
nii ambasadorului Gunnar Jarring în 
scopul de a se ajunge la un acord 
între părţile interesate conform re
zoluţiei Consiliului de Securitate din 
22 noiembrie 1967". Nota guvernu
lui american a fost remisă ambasa
dorului Franţei la Washington, Char
les Lucet, de către secretarul de 
stat al S.U.A., William Rogers.

Geneva

Dezbateri in Consiliul 
pentru
şi Dezvoltare

Geneva 5. — Corespondentul A- 
gerpres, H. Liman, transmite: Con
siliul pentru Comerţ şi Dezvoltare 
continuă dezbaterile asupra măsuri
lor întreprinse în vederea asigurării 
unei bune desfăşurări a celui de-al 
doilea Deceniu al Naţiunilor Unite 
pentru Dezvoltare.

Luînd cuvîntul în şedinţa plenară, 
şeful delegaţiei române, Gheorghe 
Dolgu, a abordat unele probleme de- 
curgînd din sarcinile U.N.C.T.A.D. 
El a subliniat că România s-a situat 
de la început alături de ţările care 
au recunoscut necesitatea acţiunilor 
concertate vizînd însănătoşirea me
canismului economic mondial, trans
formarea comerţului într-un instru
ment al dezvoltării.

Relevînd că în cadrul U.N.C.T.A.D. 
s-a realizat un larg acord de prin
cipiu în ce priveşte contribuţia or
ganizaţiei la acţiunile prevăzute în 
cadrul noului Deceniu al dezvoltării, 
şeful delegaţiei române a apreciat 
că, în mare măsură, s-au creat pre
misele pentru concretizarea scopuri
lor pentru care a fost iniţiată orga
nizaţia. El a reafirmat apoi pozi
ţia României faţă de obiectivele 
U.N.C.T.A.D.-ului, insistînd ' asupra 
necesităţii stabilizării pieţelor şi a 
preturilor la materiile prime, a ex
tinderii şi diversificării exporturilor 
de articole manuiacturate şi semi
finite ale ţărilor în curs de dezvol
tare, a instituirii unui sistem de pre
ferinţe generale nediscriminatorii şi 
pe bază de nereciprocitate, a sprijini
rii eforturilor urmărind industriali
zarea ţărilor în curs de dezvoltare

printr-un aflux sporit de resurse fi
nanciare externe.

Ocupîndu-se apoi de cooperarea 
economică şi tehnico-ştiinţifică în 
cadrul U.N.C.T.A.D., vorbitorul a 
propus adoptarea unor forme care 
să îngăduie dezvoltarea bazei indu
striale, fără a se recurge la chel
tuieli valutare suplimentare şi de 
natură să asigure totodată pieţe ex
terne mai durabile. Reprezentantul 
ţării noastre a declarat în încheiere 
ca România este gata să-şi aducă 
contribuţia la crearea premiselor 
pentru desfăşurarea cu succes a nou
lui Deceniu al dezvoltării.

în Comitetul pentru problema tra
tamentelor preferenţiale, delegatul 
român Ion Pah a propus ca nomen
clatorul produselor provenind din ţă
rile în curs de dezvoltare şi bucu- 
rîndu-se de un tratament preferen
ţial la import în ţările dezvoltate să 
fie pe cit posibil lărgit. în el ar tre
bui incluse produse care au perspec
tiva de a fi exportate în viitor. Ast
fel, sprijinul pe care l-ar putea ob
ţine ţările în curs de dezvoltare ar 
viza atît ramurile tradiţionale, cît 
şi noile ramuri ale economiei lor. t

VIETNAMIT DE SUD Membri ai forţelor patriotice în timpul unor lupte 
des ăşuraie recent lingă Dam Doi, provincia Ca Mau

CONSFĂTUIREA
comandanţilor şi activişti* 
lor de partid eile Armata 

Populară Cehoslovacă
Armata Populară Cehoslovacă, a 

arătat el, este şi trebuie să fie şi în 
viitor o parte integranta a societă
ţii noastre, să apere interesele po
porului şi ale socialismului, să stea de 
strajă păcii şi securităţii patriei so
cialiste. Arătind că Cehoslovacia 
participă şi va participa activ la sis
temul Tratatului de la Varşovia, vor
bitorul . a spus că, în acelaşi timp, 
ţara sa se pronunţa pentru dezvol
tarea de contacte bazate pe egalita
tea în drepturi şi pe avantajul reci
proc cu tarile capitaliste, deşi „fa
cem acest lucru fără a né crea iluzii 
şi imagini false".

împreună cu celelalte ţări socialis
te, a spus preşedintele Svoboda, a- 
vem interese fundamentale comune: 
menţinerea păcii, dezvoltarea comu
nităţii socialiste şi apărarea ei.

L. Svoboda a evidenţiat apoi ro
lul comandanţilor, activiştilor poli
tici de partid din armată în educarea 
forteloi armate.

La consfătuire au luat* de aseme
nea, cuvîntul Oidrich ■ Cernik, pre
şedintele guvernului federal al 
R.S.C., Gustav Husak, prim-secretar 
al C.C. al P.C. din Slovacia, Martin 
Dzur, ministrul apărării populare al 
R.S.C., şi Alexander Dubcek, prim- 
secretar al C.C. al P.C. din Cehoslo
vacia.

Praga 5 (Agerpres). — La Fraga 
a avut loc consfătuirea* comandanţi
lor si activiştilor de partid din Ar
mata Populară Cehoslovacă, consa
crata saicinilor actuale ale armatei 
şi aprecierii activităţii ei în ultima 
perioadă. La consfătuire au partici
pat Lunvik Svoboda, Alexander Dub- 
cvx. Oidrich Cernik, ministrul apă
rării naţionale, Martin Dzur, şi alte 
personalităţi.

în cuvîntul său, Ludvik Svoboda 
a arâial că î:i ultimele săpUimini 
situaţia din tară a tost complexă, 
unton citiar critică. Dar tocmai în 
ac ‘.>tc condiţii s-a confirmat din nou 
tai iul că majoritatea covîrşitoare a 
pop.: :niui cehoslovac sprijină con
duci ea de pariid şi de stat, sprijină 
programul trasai în ultimele holă- 
tiri aie C.C. ai PC. din Cehoslova
cia. in declaraţiile program aie gu
vernului federal şi ale o-Tor doua 
guverne naţionale. Cetăţenii noştri 
sini interesaţi in mod sincer în în
făptuirea treptată a ideilor socialiste 
pozitive din politica de după ianua
rie. Este o preocupare cît se poate 
de legitimă vizînd desfăşurarea con
struirii socialismului în ţara noas
tră în spiritul acelor principii demo
cratice şi umaniste care sínt proprii 
socialismului şi tradiţiilor popoare
lor noastre.

„Toate acţiunile
în direcţia păcii sínt salutate
de autorităţile biafreze”

BELGIA. Lucrări de modernizare 
în centrul oraşului Bruxelles: se 
construieşte o nouă clădire a 

Poştei

Umuahia 5 (Agerpres). — într-o 
conferinţă de presă, lfegwu Eke, co
misarul biafrez al informaţiilor, a 
declarat că „guvernul său salută ho- 
tărîrea adoptată de reuniunea la ni
vel înalt a ţărilor membre ale Or
ganizaţiei comune afro-malgaşe 
(O.C.A.M.) de a trimite misiuni de 
mediere la Lagos şi Umuahia. După 
cum s-a mai anunţat în cadrul re
uniunii O.C.A.M. de la Kinshasa 
participanţii, examinînd problema 
nigeriana, au hotărît să intervină pe 
lingă părţile aflate în conflict, în 
vederea soluţionării pe cale paşnică 
la masa tratativelor, a războiului ci
vil.

în legătură cu celelalte iniţiative 
care au drept scop găsirea unor so
luţii mediate a conflictului nigerian 
(este. vorba de cererea unor sena
tori ca noua Administraţie Nixon 
să determine cele două părţi să se 
aşeze la masa tratativelor, precum 
şi de rezoluţia adoptată de o serie 
de parlamentari suedezi în favoarea 
unor acţiuni de mediere), Eke a 
subliniat că „toate acţiunile în di
recţia păcii sínt salutate de autori
tăţile biafreze".

în încheierea declaraţiei sale, 
lfegwu Eke a subliniat că conflictul 
nigerian nu poate fi rezolvat pe ca
le armată şi că singura soluţie ră- 
mîne cea a negocierilor.

Din presa străină
londra 5 (Agerpres). — Potri

vit ziarului „Morning Star" cos
tul vieţii în Anglia a crescut în 
ultimii doi ani cu 12,3 la sută. 
Creşterea costului vieţii între ia
nuarie 1963 şi ianuarie 1966 a 
fost de 11,3 la sută.

Santiago de Chile 5 (Agerpres) 
— „Firmele japoneze au începui 
o campanie calmă dar asiduă de 
pătrundere pe continentul latino- 
american", scria ziarul chilian 
„Ersilia". în ultimii trei ani, tota
lul investiţiilor japoneze in A- 
merica Latină a atins cifra de 
55 milioane dolari. Treptat Japo
nia ajunge şi depăşeşte în acest 
domeniu Republica Federală a 
Germaniei, Franţa şi Italia.

m m

Un obstacol premeditat în calea destinderii europene
Printre acumulările de înţelepciu

ne ale „bătrînilor" acestei lumi se 
află şi atît de semnificativa expre
sie „nu vă jucaţi cu focul!" Expe
rienţa vieţii i-a adus pe oameni la 
concluzia că elementele primejdioa
se trebuie excluse din sfera activi
tăţilor obişnuite. Se pare că înţelep
ciunea acumulată de omenire de-a 
lungul zbuciumatei sale existenţe nu 
a ajuns încă şi la cei care inves
tesc atîta pasiune (şi atîta incon
ştientă!) în „jocul de-a războiul". Un 
astfel de „joc" periculos, cu mii de 
tunuri, tancuri şi avioane, s-a des
făşurat zilele trecute în Bavaria, pe 
poligonul de instrucţie Grafenwoehr 
— afectat trupelor americane din 
R.F.G.’ — şi situat la numai 40 km 
de frontiera Republicii Socialiste Ce
hoslovace.

începute la 29 ianuarie prin trans
portarea, pe calea aerului, din S.U.A. 
în R.F.G. a unor importante efective 
militare americane, manevrele „Re- 
forger 1" s-au încheiat la 4 februa
rie. După cum remarca ziarul „In
ternaţional Herald Tribune", aces
tea au fost „cele mai mari manevre 
americane organizate pe teritoriul 
vest-german din anul 1963". La a- 
ceste aplicaţii, care s-au desfăşurat 
pe un teren de aproape 150 km pă
traţi, au participat aproximativ 
35 000 de militari americani. Dintre 
aceştia 17 000 au fost readuşi din 
S.U.A. în R. F. a Germaniei, ma
joritatea lor provenind din trupele 
care au fost retrase din Europa oc- 
Cfâwrtaîc îfe cursul «u lui trecut ii.

cadrul efortului întreprins de admi
nistraţia americană pentru a realiza 
economii bugetare. Manevrele „Re- 
forger 1“ au prilejuit desfăşurarea 
unui vast arsenal militar, printre ca
re două brigăzi ale diviziei a 24-a 
de infanterie şi o brigadă de cava
lerie motorizată, 96 de avioane su
personice „Phantom-4", nhmeroase 
unităţi de tancuri şi artilerie.

însăşi această simplă enumerare 
de dale indică cît de periculos este 
acest „joc de-a războiul" care a stâr
nit o reacţie de profundă dezapro
bare şi numeroase proteste în jin
dul opiniei publice europene. A-' 
ceasta reacţie de profundă dezapro
bare este cu atît mai întemeiată cu 
cît manevrele au constituit — prin 
masiva desfăşurare de forţe — un 
gest provocator, o contribuţie pre
meditată la încordarea atmosferei în 
Europa, la alimentarea neîncrederii 
şi suspiciunilor.

Intr-un moment în care popoarele 
lumii, inclusiv statele europene, cau
tă căi de înţelegere şi cooperare, 
de eliminare a asperităţilor şi ten
siunilor în vederea statornicirii unui 
climat de pace şi securitate, aseme
nea acte provocatoare vizează blo
carea destinderii, dezgroparea spiri
tului războiului rece, accentuarea di
vizării lumii în blocuri militare opu
se.

Expunînd poziţia guvernului său 
faţă de manevrele militare comune 
ale forţelor armate ale S.U.A. şi 
R.F.G. în Bavaria, ambasadorul Ce- 
hoslcn aciti' Îs Washington sublinia

că „aceste manevre fac să crească 
încordarea în relaţiile international 
şi mai ales ’ la frontiera Cehoslova
ciei. Acţiunea guvernului S.U.A. a 
produs pe bună dreptate îngrijorare 
in legătură cu evoluţia politicii Sta
telor Unite faţă de Europa". El a 
arătat totodată că guvernul ceho
slovac este cointeresat - în dezvolta
rea relaţiilor prieteneşti cu toate ţă-
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rile lumii, în slăbirea încordării in 
ternaţionale şi mai ales în asigura 
rea unei dezvoltări paşnice în Eu
ropa.

De asemenea, luînd poziţie împo
triva manevrelor americane „Refoi - 
ger-1", un purtător de cuvînt al Mi
nisterului Afacerilor Externe al R D. 
Germane a denunţat „caracterul pro
vocator pe care-1 îmbracă aceste ma
nevre destinate să exercite o pre
siune asupra R.D.G. şi a altor ţări 
socialiste".

Apare deosebit de evident faptul 
că manevrele „Reforger-1" au ur 
mărit în primul rînd nu „verificarea 
capacităţii de luptă a unităţilor par
ticipante", ci înscenarea unei con
damnabile demonstraţii de forţă pe 
pămîntul Europei. Totodată, impli
caţiile acestui spectacol etalat în 
preajma expirării termenului iniţia! 
al valabilităţii N.A.T.O. (4 aprilie 
1969, nu sínt străine de eforturile

vizînd reanimarea blocului nord- 
atlantic într-un moment în care tot 
mai multe state membre exprimă le- 
zerve faţă de utilitatea blocului a- 
gresiv N.A.T.O., sau manifestă chiar 
tendinţa de a se desprinde din acest 
angrenaj militar. Cui au servit, deci, 
aceste manevre? Răspunsul se im
pune de la sine. Ele au servit ir 
exclusivitate acelor forţe care se o- 
pun destinderii, statornicirii unor re
laţii de colaborare şi încredere între 
state, forţelor pentru care perpetua 
rea încordării internaţionale consti
tuie garanţia dominaţiei lor politici 
şi militare asupra altor state, dec 
forţelor interesate in permanentiza 
rea blocurilor militare anacronice.

Manevrele militare pe teritori 
străine, a căror posibilitate de des 
făşurare este oferită numai de în 
treţinerea psihozei războiului rece, 
se înscriu în arsenalul mijloacelor 
prin care forţele imperialiste îşi asi
gură direct dominaţia politică şi mi
litară asupra altor slate, Asemenea 
manevre duc la o ştirbire a preroga
tivelor de independenţă şi suverani 
täte ale popoarelor respective, crea- 
za neîncredere şi suspiciuni. Zeci 
de mii de soldaţi americani au ac
ţionat — cu prili jul manevrelor a- 
mintite — pe suprafeţe întinse din 
teritoriul R.F.G., s au deplasat de-a 
lungul şi de-a talul ţării fiind excluşi 
de sub jurisdicţia statului care îşi 
exercită suveranitatea asupra acestui 

. teritoriu.-Mai mult decit atît, o de
claraţie a oficialitălilor militare a- 
mericane precizează că . se are în

vedere o „retragere eşalonată" a 
trupelor străine participante la ma
nevre, eşalonare legată de anumite 
proiecte ale Pentagonului de a con
solida prezenţa militară americană, 
pe teritoriul vest-german. Şi „seria
lul" implicaţiilor este departe de a 
i epuizat.

Interesele popoarelor continentului 
mropean, ale păcii şi destinderii in
ternaţionale, nu pot fi decit preju- 
Jiciate de asemenea manevre mili
tare, în categoria cărora se înscrie 
si „Reforger-1". Dezvoltarea unor 
relaţii normale între state presupu
ne eliminarea politicii demonstraţii
lor de forţă, a provocărilor şi inli- 
midărilor, impune instaurarea unei 
atmosfere de încredere, respect re
ciproc, desfiinţarea blocurilor mili
tare, lichidarea bazelor de pe teri
toriile străine şi retragerea trupelor 
în interiorul frontierelor nationale. 
Popoarele din întreaga lume, în spe
cial popoarele europene doresc în
lăturarea tuturoî surselor de încor
dare. Ele se pronunţă pentru extin
derea colaborării paşnice multilate
rale, în care schimburile comerciale 
şi cooperarea economică şi tehnico- 
ştiinţifică să se dezvolte neîngrădite, 
pentru desfăşurarea relaţiilor din
tre state pe baza respectării neabă
tute a principiilor independenţei şi 
suveranităţii naţionale, neamestecu
lui în treburile interne, egalităţii in 
drepturi — principii care constituie 
cea mai temeinică chezăşie a păcii 
şi securităţii.

NICOL^E tONESCU

Declaraţia 
Secretariatului 
F. S- M.

Praga 5 (Agerpres). — Secretaria
tul Federaţiei Sindicale Mondiale a 
dat publicităţii o declaraţie în care, 
în numele sindicatelor şi oamenilor 
muncii din lumea întreagă, condam
nă decretarea stării excepţionale în 
Spania şi noile represalii împotriva 
membrilor comisiilor muncitoreşti, a 
intelectualilor, studenţilor, împotriva 
tuturor democraţilor. Aceste măsuri, 
se arată în declaraţie, subliniază 
slăbiciunea şi dezorientarea dictatu
rii lui Franco în faţa puternicului a- 
vînt al luptei pentru drepturi sin
dicale şi democratice, pentru liber
tate.

Exprimîndu-şi convingerea că po
porul spaniol va găsi forţele nece
sare pentru a da riposta cuvenită şi 
pentru a continua calea spre demo
craţie şi progres social, Secretaria
tul F.S.M. cheamă pe reprezentanţii 
clasei muncitoare şi sindicatelor din 
lumea întreagă să manifeste solida
ritate cu poporul spaniol pentru a- 
nularea stării excepţionale, elibera
rea deţinuţilor politici, încetarea re
presaliilor, restaurarea drepturilor şi 
libertăţilor sindicale, respectarea 
drepturilor omului.

•  Mika Spiliak, preşedintele Vé
céi Executive Federale a R.S.F. 
Iugoslavia, a sosit miercuri seara 
Ia Budapesta, unde, la invitaţia 
Iui Jeno Fock, preşedintele Gu
vernului Revoluţionar Muncito
resc Ţărănesc Ungar, face o vi
zită de cîteva zile. ţ.

La sosire, M. Şpiiiak a fost Sn- 
timpinat de Jeno Fock, preşedin
tele guvernului ungar, şi de alle 
persoane oficiale.

•  Preşedintele Boliviei, Rene 
Barrientos, a declarat că guvernul 
ţării sale va accepta cu satisfac
ţie ajutorul ţărilor socialiste pen
tru dezvoltarea industriei petro
lului. Potrivit afirmaţiilor sale, 
Bolivia va avea nevoie în acest 
scop de aproximativ 120 000 000 
dolari.

După cum se ştie, întreprinde
rea petrolieră de stat „Yacimlen- 
tos Petroliferos Fiscales Bolivia
nos" a încheiat un acord cu com
pania petrolieră nord-ameriCană 
„Bolivian Gulf" privind acorda
rea de ajutor, dar nu a primit 
pînă acum credite in baza aces
tuia.

JAPONIA. Aspect de la coborîree 
pentru scufundare a primului rezer
vor submarin de petrol ín portul 

Chiba, in apropiere de Tokio

•  Vorbind marţi în Camera 
Comunelor, premierul Wilson a 
dezminţit informaţiile potrivit că
rora guvernul de la Salisbury'ar 
fi înaintat un plan de alternativă 
la cel prezentat de şeful guver
nului britanic in timpul convor
birilor din luna octombrie anul 
trecut de pe crucişătorul .Fear
less" pentru soluţionarea proble
mei rhodesiene. Premierul a de
clarat totodată că guvernul brita
nic nu mai este dispus să faci 
alte compromisuri în problema 
rhodesiană, propunerile prezenta
te în octombrie fiind ultimul com
promis.

•  Un comunicat dat publicităţii
Ia Umuahia afirma că forţele bia
freze au respins mai multe ac
ţiuni ofensive lansate de trupele 
federale asupra localităţii Ndo- 
ni, situată Ia circa 37 km de 
Onitsha. Autorităţile colonelului 
Ojukwu anunţă că în timpul unni 
atac lansat de biairezi în această 
regiune au scufundat două nave 
fluviale aie trupelor federale pro- 
vocînd moartea a 50 de soldaţi, 
în sectorul lkot Ekpene forţele 
biafreze au lansat o contraofen
sivă scoţind din luptă 150 de sol
daţi ai guvernului de la Lagos.

•  Din Washington se anunţă 
că savanţi din 8 ţări (Anglia, 
Australia, Belgia, Canada, R.F.G.. 
Finlanda, Elveţia, Japonia) vor 
participa alături de colegii lor 
americani ia studierea probe
lor de sol lunar ce vor fi aduse 
de primii astronauţi americani, 
care, potrivit proiectelor, in cursul 
acestui an, vor ajunge pe Lună.

Aceşti oameni de ştiinţă vor 
participa şi Ja pregătirea sonde
lor experimentale pe care piloţii 
programului „Apollo" te Vor de
pune pe Lună, precum şi la *tu- 
dierea datelor ştiinţifice pe care 
acestea le vor transmite pe W- 
mint.
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